

ਬੁੱਧਵਾਰ, 4 ਸਤੰਬਰ, 2024
20 ਭਾਦੋਂ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 556
ਬਿਕਰਮੀ 2081
ਜਿਲਦ/VOL. : 73
ਅੰਕ/NO. : 94

ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • WEDNESDAY, 4 SEPTEMBER, 2024

ਜਲੰਧਰ

Table with contact information for 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' including phone numbers and website.

nawan zamana TV

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : L-4/Pb-JL-0023/2024-26, (R.N.I.)-00068/57

E-mail : nawanzamana@gmail.com

www.nawanzamana.in

ਸਫ਼ੇ : 12

ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੌਗਤ

ਰਜਿਸਟਰੀ ਲਈ ਐੱਨ ਓ ਸੀ ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਖਤਮ

ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵੱਲੋਂ 'ਪੰਜਾਬ ਅਪਾਰਟਮੈਂਟ ਐਂਡ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ (ਸੋਧ) ਐਕਟ-2024' ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ



ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਗੁਰਜਰ ਬਿਲਾ)-ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵੱਡੀ ਸੌਗਤ ਦਿੰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਨੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਇਤਿਹਾਸਕ ਬਿੱਲ 'ਪੰਜਾਬ ਅਪਾਰਟਮੈਂਟ ਐਂਡ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ (ਸੋਧ) ਐਕਟ-2024' ਨੂੰ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕਰਦਿਆਂ ਪਲਾਟ ਦੀ ਰਜਿਸਟਰੀ ਲਈ ਕੋਈ ਇਤਰਾਜ਼ ਨਹੀਂ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ (ਐੱਨ ਓ ਸੀ) ਦੀ ਸ਼ਰਤ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸਦਨ ਵਿੱਚ 'ਪੰਜਾਬ ਅਪਾਰਟਮੈਂਟ ਐਂਡ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ (ਸੋਧ) ਐਕਟ-2024' 'ਤੇ ਬਹਿਸ ਨੂੰ ਸਮੇਟਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸੋਧ ਦਾ ਮਕਸਦ ਸਿੱਧੇ ਗੈਰ-ਕਨੂੰਨੀ ਕਲੋਨੀਆਂ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕੰਜਾ ਕੱਸਣਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਛੋਟੇ ਪਲਾਟ ਮਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਦੇਣਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਬਿੱਲ ਨਾਲ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਵੱਡੀ ਰਾਹਤ ਮਿਲੇਗੀ, ਕਿਉਂ ਜੋ ਇਸ ਸੋਧ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪਲਾਟਾਂ ਦੀ ਰਜਿਸਟਰੀ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿੱਚ ਦਰਖ਼ਤ ਸਮੀਖਿਆ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਅਣ-ਅਧਿਕਾਰਤ ਕਲੋਨੀਆਂ ਉੱਤੇ ਤੌਰ ਲੱਗੇਗੀ। ਮਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸੋਧ ਕਸੂਰਵਾਰ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਜੁਰਮਾਨੇ ਅਤੇ ਸਜ਼ਾ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਇਤਿਹਾਸਕ ਬਿੱਲ ਦੇ ਮਨੋਰਥ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵੀਂ ਸੋਧ ਮੁਤਾਬਕ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ 31 ਜੁਲਾਈ ਤੱਕ ਅਣ-ਅਧਿਕਾਰਤ ਕਲੋਨੀ ਲਈ ਸਬਿਤ 500 ਵਰਗ ਗਜ਼ ਤੱਕ ਦੇ ਖੇਤਰ ਲਈ ਇੱਕ ਪਾਵਰ ਆਫ਼ ਅਟਾਰਨੀ, ਪਣੇਪ ਪੈਪਰ 'ਤੇ ਵੇਚਣ ਲਈ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਜਾਂ ਕੋਈ ਹੋਰ ਅਧਿਕਾਰ ਦਸਤਾਵੇਜ਼, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਰਾਹੀਂ ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਉਸ ਕਰਕੇ ਲਈ ਐੱਨ ਓ ਸੀ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਜਾਇਦਾਦ ਦੇ ਮਾਲਕ ਆਪਣੇ ਪਲਾਟ ਦੀ ਰਜਿਸਟਰੀ ਸਬੰਧਤ ਰਜਿਸਟਰਾਰ ਜਾਂ ਸਬ-ਰਜਿਸਟਰਾਰ ਜਾਂ ਸੰਯੁਕਤ ਸਬ-ਰਜਿਸਟਰਾਰ ਕੋਲ ਕਰਵਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਜਿਹੇ ਕਰਕੇ ਉਸ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਵਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਇਹ ਛੋਟ ਸਰਕਾਰ

'ਦਿ ਈਸਟ ਵਾਰ ਐਵਾਰਡਜ਼ (ਸੋਧ) ਬਿੱਲ, 2024' ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ : ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਰੱਖਿਆ ਸੇਵਾਵਾਂ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਚੇਤਨ ਸਿੰਘ ਜੱਝਮਾਜਰਾ ਵੱਲੋਂ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਗਏ 'ਦਿ ਈਸਟ ਵਾਰ ਐਵਾਰਡਜ਼ (ਸੋਧ) ਬਿੱਲ, 2024' ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਨੇ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਜੱਝਮਾਜਰਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 'ਦਿ ਈਸਟ ਪੰਜਾਬ ਵਾਰ ਐਵਾਰਡਜ਼ ਐਕਟ-1948' ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਲਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ 10,000 ਰੁਪਏ ਸਾਲਾਨਾ ਤੋਂ ਵਧਾ ਕੇ 20,000 ਰੁਪਏ ਸਾਲਾਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ 'ਦਿ ਈਸਟ ਪੰਜਾਬ ਵਾਰ ਐਵਾਰਡਜ਼ ਐਕਟ-1948' ਤਹਿਤ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਵਿੱਤੀ ਸਹਾਇਤਾ

ਪਾਪਰਾ ਐਕਟ 1995 'ਚ ਸੋਧ ਨਾਲ ਸੂਬੇ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਨੂੰ ਮਿਲੇਗਾ ਹੁਲਾਰਾ : ਚੀਮਾ

ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਐੱਫ਼ਵੇਕੋਟ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ 'ਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਅਪਾਰਟਮੈਂਟ ਐਂਡ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀ ਰੈਗੂਲੇਸ਼ਨ ਐਕਟ 1995 (ਪਾਪਰਾ ਐਕਟ 1995) 'ਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੋਧ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰਨ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਵੱਲ ਇੱਕ ਅਹਿਮ ਕਦਮ ਕਰਾਉਂਦਿਆਂ ਇਸ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਇਸ ਸੋਧ ਦੇ ਹੁਕ ਵਿੱਚ ਬੋਲਦਿਆਂ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸੋਧ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵੱਲ ਇੱਕ ਵੱਡਾ ਕਦਮ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ

ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ 'ਚ ਐਂਟੀ ਰੋਪ ਬਿੱਲ ਪਾਸ

ਅਪਰਾਜਿਤਾ ਟਾਸਕ ਫੋਰਸ ਦੇ ਗਠਨ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਕੋਲਕਾਤਾ : ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ 'ਚ ਅਪਰਾਜਿਤਾ ਬਿੱਲ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਾਸ ਹੋ ਗਿਆ। ਨਵੇਂ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਤਹਿਤ ਰੋਪ ਕੇਸ ਦੀ 21 ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਜਾਂਚ ਪੂਰੀ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੀੜਤਾਂ ਦੇ ਕੇਸ 'ਚ ਜਾਣ ਸਾਂ ਮੌਤ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ 10 ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਫਾਂਸੀ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

21 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਮਮਤਾ ਨੇ ਕਿਹਾ, ਇਸ ਲਈ 120 ਕਰੋੜ ਦੇ ਫੰਡ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਹਰ ਜ਼ਰਾ ਸੀ ਸੀ ਟੀ ਵੀ ਕੈਮਰੇ ਲਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਅਪਰਾਜਿਤਾ ਮਹਿਲਾ ਅਤੇ ਬਾਲ ਕਾਨੂੰਨ, (ਪੱਛਮ ਬੰਗਾਲ ਅਪਰਾਜਿਤਾ ਕਾਨੂੰਨ ਅਤੇ ਸੋਧ) ਬਿੱਲ 2024 ਸਿਰਲੇਖ ਵਾਲੇ ਇਸ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਬਲਾਤਕਾਰ ਅਤੇ ਜਿਨਸੀ ਅਪਰਾਧਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਨਵੇਂ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਕੇ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਬਿੱਲ 'ਚ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਸਾਬਤ ਹੋਣ 'ਤੇ 10 ਦਿਨ ਦੇ ਅੰਦਰ ਫਾਂਸੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਤਹਿਤ ਬਲਾਤਕਾਰ ਅਤੇ ਸਮੂਹਕ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੇ ਦੋਸ਼ੀ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਭਰ ਜੇਲ੍ਹ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਵਿਧਾਨਸਭਾ 'ਚ ਪੇਸ਼ ਐਂਟੀ ਰੋਪ ਬਿੱਲ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਦੌਰਾਨ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਖੁਦ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਲਕਾਤਾ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਆਰ ਜੀ ਕੇ ਲਈ ਨਾਅਰੇ ਲੱਗ ਰਹੇ ਹਨ। ਆਰ ਜੀ ਕੇ ਲਈ ਇਨਸਾਫ਼ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ 'ਤੇ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨੇ ਨਾਹੁੱਥਾਈ ਕਰ ਹੋਰ ਭਾਜਪਾ ਵਿਧਾਇਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਤੁਸੀਂ ਸੱਚੀ ਜੀ ਨੂੰ ਅਸਤੀਫ਼ਾ ਦੇਣ ਲਈ ਹੋ। ਐਂਟੀ ਰੋਪ ਬਿੱਲ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਦੌਰਾਨ ਮਮਤਾ ਬੈਨਰਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਬਿੱਲ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦਾ ਹਾਂ। ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਤੋਂ ਇਸ਼ਾਰਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਗੁਰਦੁਆਰੇ 'ਚ ਸੰਜੇ ਸਿੱਖ ਨੇ ਕਿਹਾ—ਸਵਾਗਤ, ਪਰ...

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਹਰਿਆਣਾ 'ਚ ਅਕਤੂਬਰ ਵਿੱਚ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਹੋਣੀਆਂ ਹਨ। ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਸਾਰੀਆਂ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਜਿੱਤ ਪੱਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਦੂਜੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨਾਲ ਗਠਜੋੜ ਕਰਨ 'ਚ ਲੱਗੀਆਂ ਹਨ। ਗਾਲ ਗ 'ਚ 1995 'ਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੋਧ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰਨ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਵੱਲ ਇੱਕ ਅਹਿਮ ਕਦਮ ਕਰਾਉਂਦਿਆਂ ਇਸ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਇਸ ਸੋਧ ਦੇ ਹੁਕ ਵਿੱਚ ਬੋਲਦਿਆਂ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸੋਧ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵੱਲ ਇੱਕ ਵੱਡਾ ਕਦਮ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਤਿੰਨ ਰੋਜ਼ਾ ਦੌਰੇ 'ਤੇ ਬੁਰਨੇਈ ਤੇ ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਰਵਾਨਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਦੱਖਣ ਪੂਰਬੀ ਏਸ਼ੀਆਈ ਮੁਲਕਾਂ ਬੁਰਨੇਈ, ਦਾਰੂਸਲਾਮ ਅਤੇ ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਤੋਂ ਤਿੰਨ-ਰੋਜ਼ਾ ਦੌਰੇ 'ਤੇ ਰਵਾਨਾ ਹੋ ਗਏ। ਉਹ 3 ਤੋਂ 5 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਪਹਿਲਾਂ ਬੁਰਨੇਈ ਦਾਰੂਸਲਾਮ ਅਤੇ ਫਿਰ ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਜਾਣਗੇ, 3 ਅਤੇ 4 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਸੁਲਤਾਨ ਹਾਜੀ ਯਮਲ ਬੋਲਕੀਆਹ ਦੇ ਸੱਦੇ 'ਤੇ ਬੁਰਨੇਈ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਨਗੇ। ਇਸ ਪਿੱਛੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਆਪਣੇ ਸਿੰਗਾਪੁਰੀ ਹਮਰੁਤਬਾ ਲਾਰੈਂਸ ਵੇਂਗ ਦੇ ਸੱਦੇ ਦੁਬਾਈ ਚੱਟਾਲਾ ਦੀ ਜਨਨਾਇਕ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਅਤੇ ਭੀਮ ਆਰਮੀ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕ ਚੇਦਰਸ਼ੇਖਰ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦ ਸਮਾਜ ਪਾਰਟੀ ਦੇਵਾ ਮੁਲਕਾਂ ਦੇ ਗਿਰੀਤਮਾਂ ਦੀ ਮਜ਼ਬੂਤੀ ਪੱਖ ਵਿੱਚ ਅਹਿਮ ਕਦਮ ਵਜੋਂ ਦੱਖਿਨਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਆਪਣੀ ਰਵਾਨਗੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਕ ਵਿਧਾਨ 'ਚ ਕਿਹਾ, 'ਅੱਜ ਮੈਂ ਬੁਰਨੇਈ ਦਾਰੂਸਲਾਮ ਦੀ ਪਹਿਲੀ-ਪਹਿਲੀ ਦੁਵੱਲੀ ਫੇਰੀ 'ਤੇ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। ਜਦੋਂ ਅੱਜ ਆਪਣੇ ਸ਼ਰਾਰਤੀ ਗਿਰੀਤਮਾਂ ਦੇ 40 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਸ਼ਜਨ ਮਹਾ ਰਹੇ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਮੈਂ ਮੁਲਕ ਦੇ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਸੁਲਤਾਨ ਹਾਜੀ ਯਮਲ ਬੋਲਕੀਆਹ ਅਤੇ ਸ਼ਾਹੀ ਪਛਵਾਰ ਦੇ ਹੋਰਨਾਂ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਦੀ ਬੇਸ਼ਬਰੀ ਨਾਲ ਉਡੀਕ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਕਿ ਦੋਵਾਂ ਮੁਲਕਾਂ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗਿਰੀਤਮਾਂ ਨੂੰ ਨਵੀਆਂ ਖੁਲ੍ਹੀਆਂ ਉੱਤੇ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਕਾਬੁਲ 'ਚ ਆਤਮਘਾਤੀ ਹਮਲਾ, 6 ਦੀ ਮੌਤ
ਕਾਬੁਲ : ਅਫ਼ਗਾਨਿਸਤਾਨ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਕਾਬੁਲ 'ਚ ਸੋਮਵਾਰ ਨੂੰ ਹੋਏ ਆਤਮਘਾਤੀ ਹਮਲੇ 'ਚ 6 ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ 13 ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਇਹ ਘਾਟਕਾ ਕਾਬੁਲ ਦੇ ਦੱਖਣੀ-ਪੱਛਮੀ ਕਾਫ਼ਾ ਬਖ਼ਤਿਆਰ ਇਲਾਕੇ 'ਚ ਹੋਇਆ। ਮਰਨ ਵਾਲਿਆਂ 'ਚ ਇੱਕ ਔਰਤ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਜ਼ਖ਼ਮੀਆਂ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਜਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਮਲੇ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿਸੇ ਨੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਹੀਂ ਲਈ ਹੈ। ਇਸਲਾਮਿਕ ਸਟੇਟ ਸਮੂਹ ਸੰਭਾਰਤੀ ਤਾਲਿਬਾਨ ਦੇ ਮੁੱਖ ਵਿਰੋਧੀ ਦਾ ਸਹਿਯੋਗੀ ਹੈ, ਨੇ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਸਕੂਲਾਂ, ਹਸਪਤਾਲਾਂ, ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਸ਼ੀਆ ਖੇਤਰਾਂ 'ਤੇ ਕਈ ਹਮਲੇ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਤਾਲਿਬਾਨ ਨੇ ਅਗਸਤ 2021 'ਚ ਆਮਰੀਕੀ ਅਤੇ ਨਾਟੋ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੀ ਵਾਪਸੀ ਦੌਰਾਨ ਅਫ਼ਗਾਨਿਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਸੱਤਾ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਿਆ ਸੀ।

ਜੇਲ੍ਹ ਤੋੜ ਕੇ ਭੱਜਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ 129 ਕੈਦੀਆਂ ਦੀ ਮੌਤ

ਕੋਠਾਸਾ : ਕਾਂਗੇ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਕੋਠਾਸਾ 'ਚ ਜੇਲ੍ਹ ਤੋੜ ਕੇ ਭੱਜਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ 'ਚ 129 ਕੈਦੀ ਮਾਰੇ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਵੀ ਜਾਨ ਭਗਦਾੜ 'ਚ ਗਈ। 124 ਸੁਰੱਖਿਆ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਵੀ ਮਾਰੇ ਗਏ। ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਘਟਨਾ ਸੋਮਵਾਰ ਦੁਪਹਿਰ ਸ਼ਾਮਲ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚ ਹੋਈ। ਕਾਂਗੇ ਦੇ ਗ੍ਰਿਫ਼ ਮੰਤਰੀ ਸੋਕੀਮਨ ਸ਼ਬਾਨੀ ਨੇ ਵਿਖਾਨਾ ਜਾਰੀ ਕਰਕੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚ ਸਮਰੱਥਾ ਤਾਂ ਵੱਧ ਕੈਦੀ ਸਨ। ਘਟਨਾ 'ਚ 59 ਕੈਦੀ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਵੀ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸ਼ਬਾਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਲ੍ਹ ਦੇ ਇੱਕ ਹਿੱਸੇ 'ਚ ਕੈਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਅੱਗ ਲਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਜੇਲ੍ਹ ਤੋੜਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕੁਝ ਹੋਰ ਤੱਕ ਸਫ਼ਲ ਵੀ ਹੋ ਗਏ, ਪਰ ਉਸੇ ਸਮੇਂ ਅਚਾਨਕ ਭਗਦਾੜ ਮਚ ਗਈ ਅਤੇ ਸੈਂਕੜੇ ਕੈਦੀਆਂ ਦੀ ਜਾਨ ਚਲੀ ਗਈ। ਇਸ ਜੇਲ੍ਹ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ 1500 ਕੈਦੀਆਂ ਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਸ 'ਚ 12000 ਕੈਦੀਆਂ ਨੂੰ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ।

ਅੱਡੀ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਫੈਬ੍ਰਿਕੇਟ ਦੀ ਮੌਤ

ਅੱਡੀ : ਲਗਜ਼ਰੀ ਕਾਰ ਅੱਡੀ ਦੇ ਇਟਲੀ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਫੈਬ੍ਰਿਕੇਟ ਲੌਰੀ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਅੱਡੀ ਕੰਪਨੀ ਦੇ 62 ਸਾਲਾ ਸਿਖਰਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਫੈਬ੍ਰਿਕੇਟ ਲੌਰੀ ਦੀ ਇਤਾਲਵੀ ਸਵਿਸ ਸਰਹੱਦ ਕੋਲ ਪਹਾੜ 'ਤੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਸਮੇਂ 10,000 ਫੁੱਟ ਦੀ ਉਚਾਈ ਤੋਂ ਡਿੱਗ ਕਾਰਨ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਉਹ ਇੱਕ ਪਰਬਤਰੋਹੀ ਸਨ ਅਤੇ 2013 ਤੋਂ ਅੱਡੀ ਇਟਲੀ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਸਨ। ਇੱਕ ਤਜਰਬੇਕਾਰ ਪਰਬਤਰੋਹੀ ਲੌਰੀ ਸਿਖਰ ਦੇ ਕਰੀਬ ਸਨ, ਜਦ ਇਹ ਘਟਨਾ ਹੋਈ।

ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਦੀ ਅਦਾਲਤ ਨੇ 11 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਵਧਾਈ ਨਿਅੰਤਰਿਤ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਕਬਿਤ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਘੁਟਾਲੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸੀ ਬੀ ਐੱਫ਼ ਵੇਸ 'ਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਦੀ ਨਿਅੰਤਰਿਤ ਹਿਰਾਸਤ ਖ਼ਤਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਰਾਹਿਜ਼ ਐਵੇਂਨਿਊ ਅਦਾਲਤ 'ਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇੱਥੋਂ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਦੀ ਮੰਗ 'ਤੇ ਰਾਹਿਜ਼ ਐਵੇਂਨਿਊ ਕੋਰਟ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਨਿਅੰਤਰਿਤ ਹਿਰਾਸਤ 11 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਵਧਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਦੇ ਵਕੀਲ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਮਾਨਤ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ। ਰਾਹਿਜ਼ ਐਵੇਂਨਿਊ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਸੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਵੱਲੋਂ ਦਾਇਰ ਚੌਥੀ ਚਾਰਜਸ਼ੀਟ ਦਾ ਵੀ ਨੋਟਿਸ ਲਿਆ। ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਨੇ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ, ਦੁਰਗੇਸ਼ ਪਾਠਕ, ਵਿਨੋਦ ਚੰਗਾ, ਆਸ਼ੀਸ਼ ਮਾਥੁਰ ਅਤੇ ਸਰਬ ਭੰਡੀ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਚਾਰਜਸ਼ੀਟ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਪੰਜਾਂ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਹੋਣ ਲਈ ਸੰਮਤ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਸੁਣਵਾਈ ਸਪੇਸ਼ਲ ਜੱਜ ਕਾਵੇਰੀ ਬਦੇਨਾ ਦੀ ਅਦਾਲਤ 'ਚ ਹੋਵੇਗੀ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਨੂੰ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਨੇ 26 ਜੂਨ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਸੀ।

ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦਾ ਨੇੜਲਾ ਸਾਥੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ

ਅੱਠ ਪਿਸਤੌਲ, 55 ਜ਼ਿੰਦਾ ਰੌਦ ਤੇ ਅੱਠ ਕਾਰਤੂਸ ਬਰਾਮਦ
ਜਲੰਧਰ (ਸ਼ਿਲੀ ਐਲਬਰਟ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਉੱਭੀ)
ਜਲੰਧਰ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦਾ ਨੇੜਲਾ ਸਾਥੀ ਦੋਸ਼ੀ ਜਾਂਦੇ ਕਨੂੰ ਗੁੱਜਰ ਨੂੰ ਮੁਕਾਬਲੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ। ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਜਵਾਬੀ ਗੋਲੀਬਾਰੀ 'ਚ ਕਨੂੰ ਗੁੱਜਰ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ 'ਚ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਹ ਕਤਲ, ਜਬਰੀ ਵਸੂਲੀ ਸਮੇਤ ਕਈ ਅਪਰਾਧਾਂ 'ਚ ਲੱਝੀਆ ਸੀ। ਪੁਲਸ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਗੋਗਸਟਰ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦੇ ਕਰੀਬੀ ਸਾਥੀ ਜਸਕਰਨ ਗੁੱਜਰ ਉਰਫ਼ ਕਨੂੰ ਗੁੱਜਰ ਸੁਚਨਾ ਤੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਗਾਪੁਰੀ ਬਿਲਤਾਂ ਤੋਂ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚਨਾ ਦਿੱਤੀ



ਗਈ ਕਿ ਉਹ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਕੋਈ ਵੱਡੀ ਵਾਰਦਾਤ ਕਰਨ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਬਣਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਹੋਮਿਲਟਨ ਟਾਵਰ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਪਾਸੇ ਨਾਮਾਇਜ਼ ਹਥਿਆਰ ਛੁਪਾਏ

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇੜੇ ਗੋਲੀਬਾਰੀ : ਲੜਕੀ ਸਮੇਤ ਤਿੰਨ ਦੀ ਮੌਤ

ਵਿਰੋਧਪੁਰ (ਅੰਬਕ ਸ਼ਰਮਾ)-ਫ਼ਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਅੱਕਾਲਗੜ੍ਹ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇੜੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਦੁਪਹਿਰ ਸ਼ੇਰਮਾ ਗੋਲੀਬਾਰੀ ਹੋ ਗਈ। ਬਾਈਕ ਸਵਾਰ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਨੇ ਕਾਰ 'ਚ ਸਵਾਰ ਲੜਕੀ ਅਤੇ ਦੋ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਗੋਲੀ ਮਾਰ ਕੇ ਹੱਤਿਆ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਘਟਨਾ ਗੋਗਵਾਰ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਹੈ। ਮਿਤਰ ਲੜਕੀ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਪੁੱਤਰੀ ਅਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਕੱਚੇ ਨਗਰ, ਫ਼ਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਲੜਕੀ ਦਾ ਪਿਤਾ ਅਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਭਰਾ ਵਿਦਯਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਅਨਮੋਲ ਸਿੰਘ ਗੋਲੀਆਂ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਜ਼ਖ਼ਮੀਆਂ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਅਨਮੋਲ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਘਟਨਾ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਦਾ ਅਜੇ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਲੱਗ ਸਕਿਆ। ਮਿਤਰ ਲੜਕੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਦਾ ਮਹੀਨੇ ਬਾਅਦ ਵਿਆਹ ਹੋਣਾ ਸੀ। ਪਰਵਾਰ ਉਕਤ ਵਿਆਹ ਦੀ ਖ਼ਬਰਦਾਰੀ ਲਈ ਬਾਹਰ ਚਲਾ ਗਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਗੋਲੀ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਲੜਕੀ ਦੀ ਮੌਤ 'ਤੇ ਹੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਘਟਨਾ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲਣ 'ਤੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਪੁਲਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਗਈ ਅਤੇ ਨਾਕਾਬੰਦੀ ਕਰ ਕੇ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਦੀ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰਨ ਲਈ ਸਤੰ ਤੋਂ ਵਿੱਚ ਲੱਗੇ ਸੀ ਸੀ ਟੀ ਵੀ ਫੁਟੇਜ ਦੀ ਵੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਨਾਲ ਭਰੀ ਬੱਸ ਹਾਦਸੇ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ



ਲੁਧਿਆਣਾ (ਰਾਜ ਸਿੰਗਲਾ)
ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਪੁਲਸ ਸਟੇਸ਼ਨ ਸਲੇਮ ਟਾਵਰੀ ਅਧੀਨ ਇਲਡੀਕੇ ਵੱਲੋਂ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਨਿਖੇ ਲਾਇਆ ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਮੋਰਚਾ ਤੀਜੇ ਦਿਨ ਵੀ ਜਾਰੀ ਰਿਹਾ। ਇਕੱਠ ਵਿੱਚ ਪਹੁੰਚੀ ਜਮਹੂਰੀ ਹੱਕਾਂ ਦੇ ਕਾਰਕੁੰਨ ਡਾਕਟਰ ਨਵਜੋਰਨ ਨੇ ਵੀ ਸੰਬੰਧਤ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਖਿਆ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਪੱਖੀ ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਸਮੁੱਚੇ ਦੇ ਲੋਕ-ਪੱਖੀ ਵਿਵਾਸ ਦਾ ਰਸਤਾ ਖੋਲ੍ਹਣ ਵਾਲੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਸੰਘਰਸ਼ ਸਭਨਾਂ

ਤਿੰਨ ਵਿਅਕਤੀ ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਜਸਪ੍ਰੀਤਾਂ ਨੂੰ ਜੇਰੇ ਇਲਾਜ ਲਈ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਭਰਤੀ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਮਿਤਰ ਦਾ ਨਾਂਅ ਜਬੇਦਾਰ ਲਾਂਗਰੀ ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਾਦਸਾ ਜੰਮੂ ਕਨੂਆ ਦੀ ਸੰਗਤ ਰਿਦੁਆਰ ਵਿਖੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕ ਕੇ ਵਾਪਸ ਜੰਮੂ ਕਨੂਆ ਵਾਪਸ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ ਅਚਾਨਕ ਬੱਸ ਦੇ ਟਾਇਰ ਔਰ ਪੌਚਰ ਹੋ ਗਿਆ ਪੌਚਰ ਲਾਉਣ ਲਈ ਇਹ ਬੱਸ ਡਰਾਈਵਰ ਨੇ ਸਫ਼ਰ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਖੜੀ ਕਰ ਲਈ, ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਪਿੱਛੇ ਆ ਰਹੇ ਟਰਾਲੇ ਨੇ ਬੱਸ ਨੂੰ ਟੱਕ ਮਾਰੀ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੌਰਾਨ ਟਰਾਲੇ ਦਾ ਡਰਾਈਵਰ ਮੌਕੇ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ।

ਏਟ ਗੋਲੀਬਾਰੀ ਦਾ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਸਮੁੰਦਰ 'ਚ ਹਾਦਸਾਗੁਸਤ
ਪੋਰਬੰਦਰ : ਭਾਰਤੀ ਏਟ ਗੋਲੀਬਾਰੀ (ਆਈ ਸੀ ਜੀ) ਦਾ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਇੱਕ ਬਚਾਅ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਗੁਜਰਾਤ ਦੇ ਪੋਰਬੰਦਰ ਤੱਟ ਦੇ ਨੇੜੇ ਅਰਬ ਸਾਗਰ 'ਚ ਹਾਦਸਾਗੁਸਤ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਚਾਲਕ ਦਲ ਦੇ ਤਿੰਨ ਮੈਂਬਰ ਲਾਪਤਾ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਆਈ ਸੀ ਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਘਟਨਾ ਸੋਮਵਾਰ ਰਾਤ ਨੂੰ ਵਾਪਰੀ ਅਤੇ ਐੱਫ਼ਵਾਸਡ ਲਾਈਟ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ (ਏ ਐੱਲ ਐੱਚ) 'ਚ ਸਵਾਰ ਚਾਰ ਅਮਲੇ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੂੰ ਬਚਾ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਪਰ ਤਿੰਨ ਹੋਰਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਲਈ ਮੁਹਿੰਮ ਜਾਰੀ
● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 2 'ਤੇ

ਗਦਰ ਪਾਰਟੀ ਨਾਲ ਜੁੜੇ 12 ਸਿਪਾਹੀਆਂ ਨੂੰ ਕੀਤਾ ਯਾਦ

ਚੋਰਲਾ ਸਾਹਿਬ : ਗਦਰ ਪਾਰਟੀ ਨਾਲ ਜੁੜੇ 12 ਸਿਪਾਹੀਆਂ ਨੂੰ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਹਕੂਮਤ ਨੇ 3 ਸਤੰਬਰ 1915 ਨੂੰ 'ਅੰਬਾਲਾ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚ ਫਾਂਸੀ ਦੇ ਕੇ ਸ਼ਹੀਦ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਹ ਸਿਪਾਹੀ ਮੀਆਂਮੀਰ ਫ਼ਾਉਦੀ ਲਾਰੇਂ ਵਿਖੇ ਨੌਕਰੀ ਕਰਦੇ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇਸ਼ ਭਗਤ ਸਿਪਾਹੀਆਂ ਦੀ ਯਾਦ 'ਚ ਪਿੰਡ ਰੁੜੀਵਾਲਾ ਵਿਖੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਆਖੰਡ ਕੀਤੀਆਂ। ਦਿਵਾਨ ਵਿੱਚ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਪ੍ਰਤੀ

ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰੁੜੀਵਾਲਾ ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਚੋਰਲਾ ਜੇਲ੍ਹ 'ਤੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਲੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੀ ਵਾਨ ਵਿੱਚ ਬਾਪੂ ਮੋਦਾ ਸਿੰਘ ਦੇ ਕਵੀਸ਼ਰੀ ਜਥੇ ਨੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਂ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਭਗਤਾਂ ਦੀਆਂ ਵਾਰਾਂ



ਸਕੂਲ ਦੇ ਗੇਟ ਅੱਗੇ ਖੜ੍ਹੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਬੱਸ ਨੇ ਦਰੜਿਆ, 11 ਮੌਤਾਂ

ਬਿਹਾਰੀ : ਚੀਨ ਦੇ ਪੂਰਬੀ ਸੂਬੇ 'ਚ ਇੱਕ ਸਕੂਲ ਬੱਸ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਦਰੜ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਹਾਦਸੇ 'ਚ 11 ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੌਤਾਂ ਹੋਣ ਦੀ ਖਬਰ ਹੋਈ। ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਬੱਚੇ ਤੇ ਮਾਪੇ ਸਕੂਲ ਦੇ ਗੇਟ ਅੱਗੇ ਖੜ੍ਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਸਕੂਲ ਦੀ ਬੋਕਾਬੁ ਬੱਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਰੜ ਦਿੱਤਾ। ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਸਾਦਾਰ ਸੂਬੇ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਸਮੂਹ ਨੂੰ ਬੱਸ ਨੇ ਕੁਚਲ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਹਾਦਸੇ 'ਚ 11 ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ 13 ਜ਼ਖ਼ਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਤਾਈਆਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਇੱਕ ਸਕੂਲ ਦੇ ਗੇਟ 'ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਮਾਪੇ ਇੱਤਝਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ, ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਹੀ ਹਾਦਸਾ ਵਾਪਰ ਗਿਆ। ਡਰੱਗਿੰਗ ਕਾਰਨ ਪੁਲਸ ਵਿਭਾਗ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਾਨਾਂ ਗੁਆਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਛੇ ਮਾਪੇ ਅਤੇ ਪੰਜ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਜ਼ਖ਼ਮੀਆਂ 'ਚੋਂ ਇੱਕ ਦੀ ਹਾਲਤ ਨਾਬਰਕ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਬਾਕੀਆਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਸਭਿਰ ਹੈ। ਬੱਸ ਡਰਾਈਵਰ ਨੂੰ ਹਿਰਾਸਤ 'ਚ ਲੈ ਕੇ ਪੁੱਛਗਿੱਛ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਅੱਜ-ਨਾਮਾ

ਕੰਗਨਾ ਵਾਲਾ ਨਹੀਂ ਮੁੱਕਿਆ ਅਜੇ ਰੱਫੜ, ਬਣੀ ਪਈ ਫਿਲਮ ਹੋ ਸੁਣੀਦੀ ਹੋਰ ਬੋਲੀ। ਕੰਧਾਰ ਕਾਂਡ ਦੇ ਬਾਰੇ ਆਹ ਬਣੀ ਕਹਿੰਦੇ, ਜਿਸ ਦੇ ਬਾਰੇ ਪਿਆ ਸੁਣੀਦਾ ਸ਼ੇਰ ਬੋਲੀ। ਕੋਈ ਰਿਲੀਜ਼ ਦੇ ਬਾਰੇ ਆ ਜ਼ੋਰ ਪਾਉਂਦਾ, ਲਾਉਂਦਾ ਰੋਕਣ ਦਾ ਕੋਈ ਆ ਜ਼ੋਰ ਬੋਲੀ। ਹਰ ਕੋਈ ਆਪਣਾ ਪੱਖ ਤਾਂ ਠੀਕ ਕਹਿੰਦਾ, ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਨੂੰ ਕਹਿੰਦਾ ਉਹ ਚੋਰ ਬੋਲੀ। ਵੱਸਦਾ ਦੇਸ਼ ਇਹ ਦੇਣ ਨਹੀਂ ਸੁਖੀ ਵੱਸਣ, ਜੋ ਵੀ ਆਉਂਦਾ, ਚੁਆਤੀ ਹੋ ਲਾਈ ਜਾਂਦਾ। ਫਿਲਮ ਪ੍ਰਚਾਰ ਨੂੰ ਜ਼ਹਿਰਾਂ ਦੀ ਮੁੱਠ ਪਾ ਕੇ, ਹਰ ਕੋਈ ਤਰਦਾ ਹੈ ਮਾਲ ਕਮਾਈ ਜਾਂਦਾ। -ਤੀਸ ਮਾਰ ਖਾਂ

ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਮੋਰਚੇ 'ਤੇ ਤੀਸਰੇ ਦਿਨ ਵੀ ਡਟੇ ਰਹੇ ਕਿਸਾਨ ਤੇ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ

ਪਟਿਆਲਾ (ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੰਦ)
ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ-ਕਿਸਾਨ ਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਪੱਖੀ ਖੇਤੀ ਨੀਤੀ ਬਣਾਉਣ, ਜ਼ਹਿਰਾਂ ਤੇ ਰਸਾਇਣਾਂ ਮੁਕਤ ਫ਼ਸਲੀ ਪੈਦਾਵਾਰ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਤ ਕਰਨ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨੀ ਤੋਟ ਦੂਰ ਕਰਨ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਸਿਰ ਚੜ੍ਹਿਆ ਕੱਚੇ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ, ਖੁਦਬੁਝੀ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਤੇ ਨਕਰੀ ਦੇਣ, ਸਰਵਜਨਕ ਜਨਤਕ ਵੱਡ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਆਦਿ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ (ਏ

ਪੱਕੇ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਦੇ ਵਿਰੋਧ 'ਚ ਡੀਸੀ ਦਫ਼ਤਰ ਅੱਗੇ ਧਰਨਾ

ਤਰਨ ਤਾਰਨ (ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਸਿੰਘ)— ਕਿਸਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮਾਣੇਚਾਲ, ਸੂਬਾ ਆਗੂ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧਾਂ, ਸੂਬਾ ਆਗੂ ਤੇਜਿੰਦਰ ਸਕੱਤਰ ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ਕਰੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਡੀਸੀ ਦਫ਼ਤਰ ਅੱਗੇ ਧਰਨਾ ਲਾਇਆ। ਧਰਨੇ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧ ਕਰਦਿਆਂ ਸੂਬਾ ਆਗੂ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਪੁੱਠੇ, ਵਤਿਹ ਸਿੰਘ ਪਿੰਦੀ, ਰੋਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਖ਼ਰਕਵਿੰਡ, ਹਰਬਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੰਗ, ਦਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਪਿੰਦੀ, ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਮਹੰਤਪੁਰਾ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਵਲੀਪੁਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 28 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਸ਼ੇਖ਼ ਚੰਦ ਵਿਖੇ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇ 1000 ਏਕੜ ਪੁਲਸ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਪੱਕੇ ਨਾਲ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਤੌਕੌਦ ਦਾ ਵੀ ਹੋਰ ਅਨੇਕਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਪੱਕਾਂ ਉਤਾਰੀਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ 2013 ਐਕਟ ਅਨੁਸਾਰ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਦੇ ਬਜ਼ਾਰੀ ਹੋਣ ਨਾਲ ਚਾਰ ਗੁਣਾ ਵੱਧ ਭਾਅ ਅਤੇ 30% ਉਤਾਰਾ ਪੱਤਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਕਿਸਾਨ ਗੁਰਮੇਵ ਸਿੰਘ ਪਿੰਡ ਸ਼ੇਖ਼ ਚੰਦ ਦੀ ਤਿੰਨ ਏਕੜ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਹਾਈਵੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ ਪਰ



ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਵੱਲੋਂ ਪੱਕੇ ਨਾਲ ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨੀ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਭੁਕ ਨੂੰ ਫਸਲ ਬਰਬਾਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਹੁਕਮ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਤੇ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਪਿੰਡ ਤੇ ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਇਕ ਲੱਖ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਨੁਸਾਰ ਬਣ ਰਹੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਦੇ ਟਿਊਬਲ, ਘਰ, ਰਸਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਰਹਿ ਵਾਂਗ ਹਨ। ਉਹ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਜ਼ਮੀਨੀ ਪੱਕੇ ਨਾਲ ਸੜਕਾਂ 20 ਤੋਂ 30 ਫੁੱਟ ਉੱਚਾ ਬਣਨ ਨਾਲ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਹੜਾਂ ਦਾ ਖਤਰਾ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਨਿਕਾਸੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਬੰਧ

ਕੰਪਲੈਕਸ ਦੇ ਸੀਵਰੇਜ ਦਾ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ ਪਾਣੀ ਉਤਾਰਨ ਵੇ ਕੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇ ਤੇ ਪਿੰਡ ਪਿੰਦੀ ਦੀ ਕਲੋਨੀ ਵਿੱਚ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਰੋਕ ਕੇ ਡਰੇਨ ਵਿੱਚ ਪਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਕੰਪਲੈਕਸ ਦਾ ਕੂੜਾ ਕਰਕਟ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਕਲੋਨੀ ਨਾਲ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜੋ ਬਿਲਕੁਲ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਖੋਦ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇ ਤੇ ਪਿੰਡ ਅਲਾਦੀਨਪੁਰ ਨਜ਼ਦੀਕ ਪੁੱਲ ਹੇਠਾਂ ਪਿੰਡ ਚੁਤਾਲਾ ਨੂੰ ਜਾਂਚੀ ਸੜਕ ਤੁਰੰਤ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇ। ਸਾਹਾ ਦਿਨ ਸੁਣਵਾਈ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਤੇ ਔਨ ਔਨ ਜਾਮ ਕਰਕੇ ਧਰਨਾ ਲਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀਉਬਾਲਾ, ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੀਨਾ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੋਰਵਾਲ, ਮਨਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਵਾਲ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਵੇਰਿੰਗ, ਮੁਖਤਾਰ ਬਿਹਾਰੀਪੁਰ, ਪਾਖਰ ਸਿੰਘ ਲਾਲਪੁਰ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੁਗਲਵਾਲਾ, ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਭੋਲ, ਗਿਆਨ ਸਿੰਘ ਚੰਗਲਾ ਖੁਦ, ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕਨ੍ਹਾਵਾਲਾ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਸਲ, ਮਹੰਤ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ, ਦਿਲਬਾਗ ਸਿੰਘ ਪਹੁਵਿੰਡ, ਨਿਰੰਗਨ ਸਿੰਘ ਬਗੜੀ ਰੂਪ ਸਿੰਘ ਸੇਠੇ ਆਦਿ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਤੁਰੰਤ ਮੰਨੋ : ਵਿਰਕ, ਗਿੱਲ

ਵੇਰਕਾ (ਰਾਣਾ)—ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਾਢੇ 7 ਲੱਖ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਪਣੀ ਹੀ ਚੁਣੀ ਸਰਕਾਰ ਪ੍ਰਤੀ ਬੇਭਰੋਸਾਈ, ਗੁੱਸੇ ਅਤੇ ਰੋਸ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦਿਨ-ਦਿਨ ਤੀਬਰਤਾ ਨਾਲ ਉਜਾਗਰ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਜਿਸ ਦਾ ਸਮੱਥਤ ਕਾਰਨ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪਿਆਨ ਨਾ ਦੇ ਕੇ ਆਪਣੇ ਹੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਗੁੱਠ ਦੇ ਜੀਵ ਸ਼ਾਬਦਾ ਹੋ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਭਲਾਈ ਫੰਡ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਿਰਕ, ਕਰਨਾਸ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਕਾਰਕ ਸਿੰਘ ਨਵਾ ਪਿੰਡ, ਲੋਕ ਮੁਖੀਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਸਹੰਤਾ, ਲੋਕ ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਭਰਵਾਲ ਨੇ ਇੱਕ ਸਾਂਝਾ ਪ੍ਰੈੱਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ 6ਵੇਂ ਤਨਾਮ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਮਿਤੀ 31-12-2015 ਨੂੰ 11% ਡੀ. ਏ. ਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਤਨਾਮ ਵਿੱਚ ਜੋੜ ਕੇ 2.59 ਦੇ ਗੁਣਕ ਨਾਲ ਪੈਨਸ਼ਨ ਸੋਧੀ ਜਾਵੇ। ਉਪਰੋਕਤ ਸੰਬੰਧਕ ਆਗੂਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤਕਸੀਰਤ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਂ ਹੇਠ ਬੰਦ ਕੀਤੇ ਗਏ 37 ਭੱਤਿਆਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਸਮੂਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਵਰਗ ਦੀ ਪੁਰਾਣੀ ਪੈਨਸ਼ਨ ਸਕੀਮ (ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜ ਭੱਤੀਸ਼ਾਹੀ, ਰਾਜਸਥਾਨ ਅਤੇ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ, ਸਮੂਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਨੂੰ 2000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਮੰਗੀਓਲ ਭੱਤਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਕੈਪਟਨ ਸਰਕਾਰ ਵਾਂਗੂੰ ਸਮੂਹ ਮੁਲਾਜ਼ਮ/ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਵਾਂਗੂੰ ਕੋਲਮੋ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ, ਕਰੀਨ ਕਮਿਸ਼ਨੀ ਨਾਲ ਨੁਸ਼ ਚੋਕ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਅਤੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦਾ ਮੈਂਬਰਿਸ਼ ਬਸਟ ਨਿਰਵਿਵਾਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਪੰਜ ਤੋਲੇ ਸੋਨਾ ਤੇ ਡੇਢ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਨਕਦੀ ਚੋਰੀ

ਕਾਦੀਆਂ (ਯਾਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲਹੋਤਰਾ)—ਕਾਦੀਆਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਕੋਟਲਾ ਮੁਸਾ ਦੇ ਵਿੱਚ ਚੋਰਾਂ ਦੇ ਵੱਲੋਂ ਦਿਨ ਦਿਹਾੜੇ ਘਰ ਦੇ ਅੰਦਰ ਦਾਖਲ ਹੋ ਕੇ ਪੰਜ ਤੋਲੇ ਸੋਨਾ ਤੇ ਡੇਢ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਨਗਦੀ ਚੋਰੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦਾ ਸਮਾਚਾਰ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਾਂਝੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪਰਿਵਾਰਿਕ ਮੈਂਬਰ ਰਾਜ ਕੌਰ ਪਤਨੀ ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਮੇਂਗਲਵਾਰ ਸਵੇਰੇ 11:30 ਵਜੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਝਲਾਈ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕਣ ਲਈ ਗਏ ਹੋਏ ਸਨ ਤਾਂ ਜਦੋਂ ਉਹ ਦੁਪਹਿਰ ਕਰੀਬ ਡੇਢ ਵਜੇ ਨੇ ਲਾਗਰਾ ਘਰ ਪਰਤੇ ਤਾਂ ਘਰ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਪਾਸੇ ਚੋਰਾਂ ਦੇ ਵੱਲੋਂ ਚੋਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਚੋਰਾਂ ਨੇ ਪੁਲਿਸ ਥਾਣਾ ਵਾਸੀ ਮਹਾਦੇਵ ਕੌਰ, ਹਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਅੰਬਕ ਕੁਮਾਰ ਵਾਸੀ ਸੋਹਲ ਪਾਰੀਵਾਲ ਨੂੰ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਸਪਲੰਡਰ ਸਮੇਤ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਬੈਠੇ ਹਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਵੜੇ ਮੇਰੀ ਲਿਵਾਏ ਨੂੰ ਚੋਕ ਕੀਤਾ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 4 ਗ੍ਰਾਮ 63 ਮਿਲੀ ਗ੍ਰਾਮ ਹੋਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਉਕਤ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਮਿਲਾਏ ਅੰਨ. ਡੀ.ਪੀ. ਐੱਸ. ਐੱਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਅਰੰਭ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।



ਰੁਪਾ ਬਣਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੁਲਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਕੋਲੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੋਰਾਂ ਨੂੰ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇੱਥੇ ਦੱਸਣ ਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਥਾਣਾ ਕਾਦੀਆਂ ਅਪੀਨ ਆਉਂਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਆਏ ਦਿਨ ਦੀ ਅਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਾਧਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਚੋਰੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਾਧਰਨ ਦੇ ਕਾਰਨ ਜਿੱਥੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਡਰ ਦਾ ਮਾਹੌਲ ਹੋ ਉਥੇ ਹੀ ਲੋਕ ਹੁਣ ਆਪਣੇ ਕਿਸੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਕੋਲ ਜਾਣ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਜਾਣ ਤੇ ਵੀ ਗੁਰੇਜ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਹੁਣ ਕਾਦੀਆਂ ਅਪੀਨ ਅੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਲੋਕ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਤ ਮਹਿਸੂਸ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਮੁੱਗ 'ਤੇ ਕੱਪੜਾ ਬੰਨ੍ਹ ਕੇ ਵਹੀਕਲ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ



ਪਾਰੀਵਾਲ (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)—ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਆਏ ਦਿਨ ਨਕਾਰਾਤਮਕ ਵੱਲੋਂ ਲੁੱਟਾਂ ਖੋਗਾਂ, ਕਤਲ, ਡਕੈਤੀਆਂ ਅਤੇ ਚੋਰੀ ਸਨੌਰਿੰਗ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਵਾਰਦਾਤ ਵਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਤੇ ਲੱਗੇ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਫੁਟੇਜ ਦੀ ਪੜਤਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਵੇਟੇਜ ਵਿੱਚ ਵਾਰਦਾਤ ਨੂੰ ਅੰਜਾਮ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦਾ ਮੁੱਗ ਕੱਪੜੇ ਜਾਂ ਮਾਸਕ ਨਾਲ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਢੱਕਿਆ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਅੰਨ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਮੁੱਗ ਨੂੰ ਕੱਪੜੇ ਨਾਲ ਢੱਕ ਕੇ ਪੈਦਲ ਚੱਲਣ ਜਾਂ ਪਹੀਆ ਵਾਹਨ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਸਭ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਸ੍ਰੀ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪੀ.ਸੀ.ਐੱਸ., ਵਾਹੀਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਡਿਵੀਜ਼ਨੀ ਜ਼ਾਬਤਾ 1973 ਦੀ ਧਾਰਾ 144 ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿੱਚ ਮੁੱਗ ਤੇ ਕੱਪੜਾ ਬੰਨ੍ਹ ਕੇ ਜਾਂ ਮੁੱਗ ਨੂੰ ਕਰਕ ਕਰਕੇ ਪੈਦਲ ਚੱਲਣ ਜਾਂ ਵਹੀਕਲ ਚਲਾਉਣ 'ਤੇ ਸਖਤ ਪਾਬੰਦੀ ਲਗਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਪਾਬੰਦੀ ਦਾ ਇਹ ਹੁਕਮ 30 ਅਗਸਤ 2024 ਤੋਂ 28 ਅਕਤੂਬਰ 2024 ਤੱਕ ਲਾਗੂ ਰਹੇਗਾ।

ਪੀ ਐੱਚ ਸੀ ਰਣਜੀਤ ਬਾਗ ਵਿਖੇ ਕੌਮੀ ਖੁਰਾਕ ਹਫ਼ਤਾ 1 ਤੋਂ 7 ਤੱਕ ਜਾਰੀ : ਐੱਸ ਐੱਸ ਓ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ)— ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਡਾ. ਭਾਰਤ ਕੁਮਾਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਤੇ ਐੱਸ. ਐੱਸ. ਓ. ਡਾ. ਅਨੀਤਾ ਗੁਪਤਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਪੀ. ਐੱਚ. ਸੀ. ਰਣਜੀਤ ਬਾਗ ਵਿਖੇ ਚੱਲਦੇ ਤੇ ਨਰੋਈ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ "ਕੌਮੀ ਖੁਰਾਕ ਹਫ਼ਤਾ" ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ 1 ਤੋਂ 7 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਮਨਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਲਈ ਪਿੰਡ ਪੱਧਰ ਤੱਕ ਸੰਚਾਰ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਾਧਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਡਾ. ਅਨੀਤਾ ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਚੰਗੀ ਸਿਹਤ ਲਈ ਵਧੀਆ ਖੁਰਾਕ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਗਰਭਵਤੀ ਮਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹਰੀਆ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਢੂੰਢ, ਫਲ ਉਬਲੀਆਂ ਆਦਿ ਆਦਿ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਆਧਾਰ ਚੰਗੀ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਿੰਦੂ ਹੈ। ਇਹ ਸਰੀਰ ਨੂੰ ਉਰਮਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਪੌਸ਼ਟਿਕਤਾ ਮੌਜੂਦਾ ਅਤੇ ਅਗਲੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਲਈ ਬਚਾਅ, ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਪੱਖੋਂ ਬੇਹੱਦ ਗੰਭੀਰ ਮੁੱਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਲਾਦ ਦੇ ਸਾਹੇ ਸਿਹਤ ਕੇਂਦਰਾਂ 'ਚ ਗਰਭਵਤੀ ਮਾਵਾਂ, ਕਿਸ਼ੋਰ ਬੱਚਿਆਂ ਆਦਿ ਨੂੰ ਸੰਤੁਲਿਤ ਖੁਰਾਕ ਲਈ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਐਂਜੂਕਟਰ ਸੰਦੀਪ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਹਫ਼ਤਾ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਵ ਸਿਹਤ ਲਈ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦੇ ਮਹਤਵ ਬਾਰੇ ਜਾਗਰੂਕ ਪੈਦਾ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਤਲੇ ਹੋਏ ਪਦਾਰਥਾਂ ਅਤੇ ਵਾਸਟ ਫੂਡ ਤੋਂ ਪਰਹੇਜ਼ ਕਰੋ, ਨਮਕ ਅਤੇ ਚੀਨੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਘੱਟ ਕਰੋ ਅਤੇ ਸਿਗਰਟ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਵਰਤੋਂ ਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਵਿਸ਼ਵ ਸਿਹਤ ਸੰਗਠਨ ਅਨੁਸਾਰ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਖੁਰਾਕ ਅਤੇ ਸਰੀਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦੀ ਘਾਟ ਨਾਲ ਗੈਰ ਸੰਚਾਰੀ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਬਲੱਡ ਪ੍ਰੈਸ਼ਰ, ਸ਼ੂਗਰ ਅਤੇ ਮੋਟਾਪਾ ਹੋਣ ਦਾ ਖਤਰਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ "ਸੰਤੁਲਿਤ ਖੁਰਾਕ" ਵੱਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਵਿਆਹ ਪੁਰਬ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਰਾਰਤੀ ਅਨਸਰਾਂ ਦੀ ਹੁੱਲੜਬਾਜ਼ੀ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ

ਪਾਰੀਵਾਲ (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)— ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰ ਬਟਾਲਾ ਵਿਖੇ 10 ਸਤੰਬਰ 2024 ਨੂੰ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਵਿਆਹ ਪੁਰਬ ਮਨਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅੰਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਆਇਆ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਨੇੜੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਰਤੀ ਅਨਸਰ ਟੈਕੋਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵਾਹਨਾਂ ਉੱਪਰ ਹੁੱਲੜਬਾਜ਼ੀ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉੱਚੀ ਅਵਾਜ਼ ਵਿੱਚ ਸਪੀਕਰ ਲਗਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਬੁਲਟ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲਾਂ ਦੇ ਪਟਾਕੇ ਮਰਦਾਉਂਦੇ ਹਨ ਜਿਸ ਨਾਲ ਆਮ ਪਬਲਿਕ ਖ਼ਾਸ ਕਰਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਪਰੇਸ਼ਾਨੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਭ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਸ੍ਰੀ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਪੀ.ਸੀ.ਐੱਸ., ਵਾਹੀਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟ, ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਡਿਵੀਜ਼ਨੀ ਜ਼ਾਬਤਾ 1973 ਦੀ ਧਾਰਾ 144 ਅਧੀਨ ਮਿਲੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਹਨ ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿੱਚ ਸਬ-ਡਵੀਜ਼ਨ ਬਟਾਲਾ ਵਿਖੇ ਮਿਤੀ 9 ਸਤੰਬਰ 2024 ਤੋਂ 11 ਸਤੰਬਰ 2024 ਤੱਕ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਟੈਕੋਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵਾਹਨਾਂ 'ਤੇ ਹੁੱਲੜਬਾਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ, ਉੱਚੀ ਅਵਾਜ਼ ਵਿੱਚ ਸਪੀਕਰ ਅਤੇ ਬੁਲਟ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲਾਂ ਦੇ ਪਟਾਕੇ ਨਹੀਂ ਚਲਾਏਗਾ। ਇਹ ਹੁਕਮ ਮੌਜੂਦਾ ਜ਼ਾਬਤਾ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਇਕੱਤਰਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਹੁਕਮ 9 ਸਤੰਬਰ ਤੋਂ 11 ਸਤੰਬਰ 2024 ਤੱਕ ਲਾਗੂ ਰਹੇਗਾ।

ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਪੰਜਾਬ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿਧਾਇਕ ਦਲ ਦੀ ਉਪ ਨੇਤਾ ਨਾਮਜ਼ਦ

ਦੀਨਾਨਗਰ, (ਸੰਜੀਵ)—ਦੀਨਾਨਗਰ ਦੀ ਵਿਧਾਇਕ ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਨੂੰ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਕਾਂਗਰਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਕੌਮੀ ਸਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕੇ. ਸੀ. ਵੇਂਕੁਗੋਪਾਲ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿਧਾਇਕ ਦਲ ਦੀ ਉਪ ਨੇਤਾ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿਧਾਇਕ ਦਲ ਦੀ ਉਪ ਨੇਤਾ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕੀਤੇ ਜਾਣ 'ਤੇ ਕਾਂਗਰਸ ਹਾਈਕਮਾਂਡ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿਧਾਇਕ ਦਲ ਦਾ ਉਪ ਨੇਤਾ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕਰਕੇ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਭਰੋਸੇ 'ਤੇ ਖਰਾ ਉਤਰਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਹ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿਧਾਇਕ ਦਲ ਦੀ ਉਪ ਨੇਤਾ ਵਜੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਮੁੜ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਸੰਭਵ ਯਤਨ ਕਰਨਗੀ। ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਮੁੜ ਸੱਤਾ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਹਰ ਸੰਭਵ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਗੋਲ ਗੋਪਿਆਂ ਦੀ ਰੋਹੜੀ ਲਗਾਉਣ ਵਾਲੇ ਦਾ ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕਤਲ, ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ)— ਥਾਣਾ ਭੇਟੀ ਮੀਆਂ ਖਾਂ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿਚ ਉਦੇਵੀਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਗਲਿਆਣ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਮੇਂਗਲ ਭਿੰਡ ਥਾਣਾ ਅਤੇ ਸਟੇਟ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਹਾਲ ਵਾਸੀ ਭੈਟੀ ਮੀਆਂ ਖਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੇਰਾ ਸਾਲਾ ਧਰਮਿੰਦਰ ਕੋਸ਼ਵਾ ਪੁੱਤਰ ਭਾਗੀਰਥ ਵਾਸੀ ਪਾੜਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਭਿੰਡ ਥਾਣਾ ਅਤੇ ਸਟੇਟ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਜੋ ਕਿ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਸਮੇਤ ਭੇਟੀ ਮੀਆਂ ਖਾਂ ਵਿਖੇ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਬਾਗੜੀਆਂ ਵਿਖੇ ਗੋਲ ਗੋਪਿਆਂ ਦੀ ਰੋਹੜੀ ਸ਼ਕਰ ਦੇ ਕਿਰਾਏ ਲਗਾਉਂਦਾ ਸੀ ਜੋ 1 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਧਰਮਿੰਦਰ ਕੋਸ਼ਵਾ ਪਿੰਡ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਬਾਗੜੀਆਂ ਵਿਖੇ ਗੋਲ ਗੋਪਿਆਂ ਦੀ ਰੋਹੜੀ ਲੈ ਕੇ ਗਿਆ ਸੀ ਜੋ ਕਾਫੀ ਸਮਾਂ ਹੋਣ 'ਤੇ ਵੀ ਘਰ ਨਹੀਂ ਆਇਆ ਤਾਂ ਮੈਂ ਉਸ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਪੁਰਾਣੀਆਂ ਬਾਗੜੀਆਂ ਨੂੰ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ ਰਾਤ 10 ਵਜੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਜਦ ਉਹ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀ ਭੈਟੀ ਮੀਆਂ ਖਾਂ ਪੁੱਜਾ ਤਾਂ ਦੇਖਿਆ ਕਿ ਧਰਮਿੰਦਰ ਕੋਸ਼ਵਾ ਦੀ ਰੋਹੜੀ ਸ਼ਕਰ ਦੇ ਕਿਰਾਏ ਖਤੀ ਸੀ ਅਤੇ ਧਰਮਿੰਦਰ ਕੋਸ਼ਵਾ ਪਾਣੀ ਵਾਲੇ ਨਾਲੋਂ ਕੋਸ਼ਵਾ ਮੁੱਖ ਮੁੱਖ ਡਿੱਗਿਆ ਪਿਆ ਸੀ, ਉਸ ਦੇ ਸਿਰ ਦੇ ਖੱਬੇ ਪਾਸੇ ਕਾਫੀ ਗਹਿਰੀ ਲੱਟ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਸੀ ਅਤੇ ਧਰਮਿੰਦਰ ਕੋਸ਼ਵਾ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਸੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨਾ-ਮਾਮੂਲ ਵਿਅਕਤੀ ਨੇ ਤੌੜਧਾਰ ਹੱਥਿਆਰ ਨਾਲ ਸੱਟਾਂ ਮਾਰ ਕੇ ਕਤਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਥਾਣਾ ਭੇਟੀ ਮੀਆਂ ਖਾਂ ਪੁਲਸ ਨੇ ਨਾ-ਮਾਮੂਲ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਮਿਲਾਏ 103, 3 (5) ਬੀ ਐੱਨ. ਐੱਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਅਰੰਭ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਸੀ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜਾ 8 ਨੂੰ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ: ਬਾਬਾ ਬੇਦੀ



ਭੋਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ (ਰਮੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ)-ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਟਰਸਟ ਭੋਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਵੱਲੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ 8 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਪਹਿਲੀ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਵੱਡੇ ਸੰਪੁੱਤ ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਸੀ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜਾ ਕਾਬਾ ਭੋਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਦੇ ਦਸ ਭੋਰਾ ਮਾਗ ਸਬਿਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਵਿਖੇ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਤੇ ਧੁਮਾਧਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਵਿਖੇ ਉੱਘੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਟਰਸਟ ਭੋਰਾ ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਐੱਨ. ਆਰ. ਆਈ. ਬਾਬਾ ਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਦੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ 6 ਸਤੰਬਰ ਨੂੰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਸ਼੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਵਿਖੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ

ਸੇਖਵਾਂ ਨੇ 'ਲੋਕ ਮਿਲਣੀ' ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਤਹਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਨਿਪਟਾਰੀਆਂ



ਪਾਰੀਵਾਲ (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ)— ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਯੋਜਨਾ ਕਮੇਟੀ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਐਂਡ ਵੇਟਰ ਜਗਰੂਪ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾਂ ਨੇ ਅੱਜ ਪਿੰਡ ਸੇਖਵਾਂ ਵਿਖੇ ਆਪਣੇ ਗੁੱਠ ਵਿੱਚ 'ਲੋਕ ਮਿਲਣੀ' ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਤਹਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਸੁਣ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਲੋਕ ਮਿਲਣੀ ਮੌਕੇ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਕਾਦੀਆਂ ਸਮੇਤ ਸਮੁੱਚੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਸਮੁੱਚੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਪਿੰਡਾਂ, ਗੱਲੀ, ਮੁਹੱਲਿਆਂ ਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਤੋਂ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸ. ਜਗਰੂਪ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਬੰਧਿਤ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਯੋਗ ਕਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਅੱਜ ਦੀ ਲੋਕ ਮਿਲਣੀ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਜਿੱਥੇ ਆਪਣੀਆਂ ਨਿੱਜੀ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ/ਕੌਮ ਚੇਅਰਮੈਨ ਜਗਰੂਪ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸੇ ਉਥੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਸੰਬੰਧੀ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਹਿਠਾਣ ਵਿਚ ਲਿਆਂਦੇ। ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ

ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜੀ ਐੱਨ ਡੀ ਯੂ ਦੇ ਪੰਜ ਨਵੀਨਤਮ ਉਪਕਰਨ ਪੇਟੈਂਟ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੱਟੀ, ਕੱਲਜੀਤ ਸਿੰਘ)—ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਦੋ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜ ਨਵੇਂ ਉਪਕਰਨਾਂ ਦੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜੋ ਕਿ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੇਟੈਂਟ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਉਪਕਰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿਮ ਉਪਕਰਣ, ਮੌਚੇ ਦੀ ਕਸਰਤ ਲਈ ਜਿਮ ਉਪਕਰਣ, ਤਣਾਅ ਤੋਂ ਫੁਟਕਾਰਾ ਪਾਉਣ ਵਾਲਾ ਉਪਕਰਣ, ਹੱਥਾਂ ਦੀ ਕਸਰਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲਚਕੀਲੇ ਉਪਕਰਣ ਅਤੇ ਮੌਚੇ ਤੇ ਬਾਹਾਂ ਦੇ ਵੀਲ ਅਪਟਰਾ ਸਮਾਜਿਕ ਹਨ। ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਉਪਕਰਨਾਂ ਦੀ ਖੋਜ ਪੇਟੈਂਟ ਡਿਜ਼ੀਟਲ ਇਨਵੇਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਦਮ ਅਤੇ ਖੋਜ ਵਿਕਾਸ ਵਿਚ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਦੀ ਹਾਮੀ ਭਰਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਵਿਚ ਪਹਿਲੇ ਡਾ. ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੱਟ, ਯੂਜੀਸੀ ਰਿਸਰਚ ਐਵਾਰਡੀ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਸਰੀਰਕ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿਚ ਐਸਸੀਏਟ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਵੀਨਤਮ ਪੇਟੈਂਟ ਦੀ ਖਾਸੀਅਤ ਮਾਸਪੇਸ਼ੀਆਂ 'ਤੇ



ਕੇਂਦਰਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਉਪਕਰਨ ਜਿਮ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਮਾਸਪੇਸ਼ੀਆਂ ਦੀ ਤਾਕਤ ਅਤੇ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਵਧਾਉਣੇ ਹਨ। ਦੂਜੇ ਅਧਿਆਪਕ ਡਾ. ਮਹਿਕ ਅਰੋੜਾ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਮਨੋਵਿਗਿਆਨ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਵਜੋਂ ਸੇਵਾ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਕਲੀਨਿਕਲ ਮਨੋਵਿਗਿਆਨੀ ਵਜੋਂ ਆਪਣੀ

ਬਾਬਾ ਬੇਦੀ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਵਿਖੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਅਵਲ ਰਹੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਸਟਰੀਟਿਕੇਟ



ਜਮਾਤ ਛੇਵੀਂ ਅਤੇ ਸੱਤਵੀਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਮੋਰ ਪੱਖ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਗਤੀਵਿਧੀ ਅਤੇ ਜਮਾਤ ਅੱਠਵੀਂ ਦੀ ਮੋਰ ਬਣਾਉਣ ਅਤੇ ਜਮਾਤ ਨੌਵੀਂ ਤੇ ਦਸਵੀਂ ਦੀ ਮਟਕਾ ਡੈਕੋਰੇਸ਼ਨ ਗਤੀਵਿਧੀ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਉਤਸ਼ਾਹ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਡੈਕੋਰੇਸ਼ਨ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਵਧੀਆ ਸਥਾਨ ਹਾਸਿਲ ਕਰਕੇ ਸਟਰੀਟਿਕੇਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ। ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਮੁਖੀਆਂ ਕਿਰਨ ਕੇਸਰ ਜੀ ਦੁਆਰਾ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਬਹੁਤ ਸ਼ੁਲਘਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵੱਖ ਵੱਖ ਗਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲੈਣਾ ਅਤੇ ਵਧੀਆ ਸਥਾਨ ਹਾਸਿਲ ਕਰਨਾ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਸਿੱਖਣ ਦੀ ਹੋਣ ਲਿਖੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਸ਼ਾਮਿਲ ਸਨ। ਜਮਾਤ ਪਹਿਲੀ ਤੋਂ ਤੀਸਰੀ ਤੱਕ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਭਾਡੀਆ ਡੈਕੋਰੇਸ਼ਨ ਗਤੀਵਿਧੀ ਜਮਾਤ ਚੌਥੀ ਅਤੇ ਪੰਜਵੀਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਖਾਸੀ ਡੈਕੋਰੇਸ਼ਨ ਅਤੇ

120 ਗ੍ਰਾਮ ਹੋਰੋਇਨ ਸਮੇਤ ਕਾਬੂ

ਨਵਾਂਬਰ (ਮੰਨ ਲਾਭੀ)—ਅੱਜ ਸੀ. ਐਚ. ਡੀ. ਸਟਾਫ਼ ਨਵਾਂਬਰ ਦੀ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ 120 ਗ੍ਰਾਮ ਹੋਰੋਇਨ ਸਮੇਤ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਐੱਸ. ਐੱਸ. ਡਾ. ਮੁਕੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਸੀ. ਐਚ. ਡੀ. ਵਿਚਾਰ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਐੱਸ. ਐਚ. ਕਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੀ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਸੀ. ਐਚ. ਡੀ. ਸਟਾਫ਼ ਦੇ ਨਾਲ ਹੱਥ ਮਾਰਕ ਬੰਬਾ ਵੱਲ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ ਮੌਜੂਦਾ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਵਾਹਨ ਵਿੱਚ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਖੁਫ਼ਾ ਦਿੱਤੀਆਂ ਤਾਂ ਡਿੱਕ ਦੇ ਆਧਾਰ ਉੱਤੇ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਜਦੋਂ ਉਸ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਉਸ ਕੋਲੋਂ 120 ਗ੍ਰਾਮ ਹੋਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਡਾ. ਮੁਕੇਸ਼ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਾਬੂ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਪਛਾਣ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਤ੍ਰਿਲੋਕ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਵਰਿੰਗ ਪੁਰੀਆਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਜੋਂ ਹੋਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਾਬੂ ਕੀਤੇ ਮੁਕੇਸ਼ ਮਿਲਾਵ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਕ

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਬੁੱਧਵਾਰ, 4 ਸਤੰਬਰ 2024

ਸੰਘ ਦੇ ਸੰਘ 'ਚ ਫਸਿਆ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦਾ ਮੁੱਦਾ

ਕਰਨਾਟਕ ਦੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤਣ ਬਾਅਦ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦਾ ਮੁੱਦਾ ਜ਼ੋਰ-ਸ਼ੋਰ ਨਾਲ ਉਠਾਉਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਇਸ ਦੇ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ, 'ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰਾਂ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂਅ 'ਤੇ ਵੰਡਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਪਰ ਮੇਰੀ ਨਜ਼ਰ ਵਿੱਚ ਸਿਰਫ਼ ਚਾਰ ਜਾਤੀਆਂ ਹਨ; ਗਰੀਬ, ਨੌਜਵਾਨ, ਔਰਤਾਂ ਤੇ ਕਿਸਾਨ।' ਮੋਦੀ ਨੇ ਇਹ ਬਿਆਨ ਰਾਜਸਥਾਨ, ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤੇ ਛੱਤੀਸਗੜ੍ਹ ਦੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤ ਲੈਣ ਦੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਸੀ, 'ਮੇਰੇ ਲਈ ਸਿਰਫ਼ ਚਾਰ ਜਾਤੀਆਂ ਹਨ।' ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤਾਕਤਵਰ ਬਣਾਉਣ ਨਾਲ ਦੇਸ਼ ਮਜ਼ਬੂਤ ਹੋਵੇਗਾ। ਸਾਡੇ ਓ ਬੀ ਸੀ ਤੇ ਆਦਿਵਾਸੀਆਂ ਦਾ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ ਆਉਂਦਾ ਹੈ।'

ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ, ਅਧਿਲੇਸ਼ ਯਾਦਵ ਤੇ ਤੇਜਸਵੀ ਯਾਦਵ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਵੀ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਮੁੱਖਤਾ ਨਾਲ ਉਠਾਇਆ ਸੀ। ਭਾਜਪਾ ਇਸ ਮੰਗ ਦਾ ਲਗਾਤਾਰ ਵਿਰੋਧੀ ਕਰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਤੇ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਐੱਨ ਡੀ ਏ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਦੇ ਧਿਰਾਂ ਜੇ ਡੀ ਯੂ ਤੇ ਐੱਲ ਜੇ ਪੀ ਵੀ ਸਮੁੱਚੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਕਰਾਏ ਜਾਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸੇ ਕਾਰਨ ਭਾਜਪਾ ਇਸ ਦਾ ਖੁੱਲ੍ਹ ਕੇ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਚਦੀ ਰਹੀ, ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਹਮੀ ਵੀ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਭਰੀ। ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਡਰ ਹੈ ਕਿ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਉਸ ਦੇ ਹਿੰਦੂਆਂ ਨੂੰ ਇਕੱਠ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਅਰੇ ਨੂੰ ਠੋਸ ਪਹੁੰਚੇਗੀ। ਇਸ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ ਇਸ ਨਾਲ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਵੰਡੀਆਂ ਪੈ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਯੋਗੀ ਆਦਿੱਤਿਆਨਾਥ ਦਾ 'ਬਟੋਰੇ ਤੋਂ ਕਟੋਰੇ' ਨਾਅਰਾ ਵੀ ਇਸੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਹੈ।

ਹੁਣ ਜਦੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਨੇ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਸਮੇਤ ਸਭ ਭਾਜਪਾ ਆਗੂ ਹੋਰਾਨ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਨ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਕੇਰਲਾ ਦੇ ਪਲੱਕੜ ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾ ਸੰਮੇਲਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਪੱਤਰਕਾਰ ਸੰਮੇਲਨ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਸੰਘ ਦੇ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਸੁਨੀਲ ਅੰਬੇਕਰ ਨੇ ਕਿਹਾ, 'ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਮੁੱਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਹੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਨਿਪਟਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜਾਤੀ ਗਣਨਾ ਕੇਵਲ ਹਾਸ਼ੀਆ ਉੱਤੇ ਪਹੁੰਚੇ ਹੋਏ ਵਰਗਾਂ ਦੇ ਕਲਿਆਣ ਲਈ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹਥਿਆਰ ਜਾਂ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ।' ਸੁਨੀਲ ਅੰਬੇਕਰ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ, 'ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਸੋਚ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੀਆਂ ਕਲਿਆਣਕਾਰੀ ਸਰਕਾਰੀਆਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਰਗਾਂ ਤੇ ਜਾਤੀਆਂ ਵੱਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜਿਹੜੇ ਪਛੜ ਰਹੇ ਹਨ। ਕਦੇ-ਕਦੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਅੰਕੜਿਆਂ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਅਜਿਹੇ ਅੰਕੜੇ ਇਕੱਠ ਕਰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਦੁਬਾਰਾ ਵੀ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਸ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹਥਿਆਰ ਵਜੋਂ ਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਇਸ ਨੂੰ ਸਾਰਿਆਂ ਲਈ ਸਾਵਧਾਨੀ ਵਜੋਂ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ।'

ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸੰਘ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਵਰਗੀਕਰਨ ਬਾਰੇ ਕਿਹਾ, 'ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਤੇ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਨਜਾਤੀਆਂ ਦੇ ਉਪ ਵਰਗੀਕਰਨ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਕਦਮ ਸੰਬੰਧਤ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ ਚੁੱਕਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।' ਯਾਦ ਰਹੇ ਕਿ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਐੱਸ ਟੀ ਜਾਤੀਆਂ ਵਿੱਚ ਉਪ ਵਰਗੀਕਰਨ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਹਾਸ਼ੀਏ 'ਤੇ ਪਈਆਂ ਅਤਿ ਦਲਿਤ ਜਾਤੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਵਾਇਦਾ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਐੱਸ ਟੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਮੂਹਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਕਾਰਨ ਭਾਜਪਾ ਤੇ ਕਾਂਗਰਸ ਸਮੇਤ ਕਈ ਪਾਰਟੀਆਂ ਇਸ ਮੁੱਦੇ ਤੋਂ ਕੰਨੀ ਕੱਟਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਹਨ।

ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਸਦੀ ਹੀ ਰਾਖਵੇਂਕਰਨ ਦਾ ਵਿਰੋਧੀ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਰਾਖਵੇਂਕਰਨ ਦਾ ਘੇਰਾ ਹੋਰ ਵਿਸ਼ਾਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹਥਿਆਰ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਭਾਵੇਂ ਕਿੰਤੂ-ਪ੍ਰੰਤੂ ਕਰਕੇ ਹੀ ਸੰਘ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਦੇ ਠੱਕ ਵਿੱਚ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋਣਾ ਇੱਕ ਅਤਿਮ ਤਬਦੀਲੀ ਹੈ। ਇਹ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰਾਂ ਖਾਸ ਕਰ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ ਵੱਡੀ ਜਿੱਤ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੇ ਕੁਝ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਇੱਕ ਸਭਾ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਸੀ, 'ਮੋਦੀ ਜੀ, ਅਗਰ ਆਪ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਰੋਕਣ ਦੀ ਸੋਚ ਰਹੇ ਹੋ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਬੁਰਾ ਸੁਫਨਾ ਦੇਖ ਰਹੇ ਹੋ। ਹੁਣ ਇਸ ਨੂੰ ਕੋਈ ਤਾਕਤ ਰੋਕ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ। ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦਾ ਆਦੇਸ਼ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਲਦੀ ਹੀ 90 ਫੀਸਦੀ ਭਾਰਤੀ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨਗੇ ਤੇ ਮੰਗ ਕਰਨਗੇ ਕਿ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਕਰਾਈ ਜਾਏ। ਹੁਣੇ ਇਸ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰੋ, ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਅਗਲੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਅਜਿਹਾ ਕਰਦਿਆਂ ਦੇਖੋਗੇ।' ਸੰਘ ਦੇ ਇਸ ਸਟੈਂਡ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਬਾਕੀ ਹਮਵਾਰੀਆਂ ਲਈ ਜਾਤੀ ਜਨਗਣਨਾ ਦਾ ਮੁੱਦਾ 'ਸੱਪ ਦੇ ਮੂੰਹ ਕੋੜਕ ਕਿਰਲੀ' ਵਾਲਾ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ, ਖਾਵੇ ਤਾਂ ਕੋੜਕੀ ਨਾ ਖਾਵੇ ਤਾਂ ਕਲੰਕੀ।

-ਚੰਦ ਫਤਿਹਪੁਰੀ

ਸੰਘ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਪੈਰ ਪਸਾਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਦੀ ਲੋੜ

ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ. ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਜਿਸ ਢੰਗ ਨਾਲ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪ੍ਰਾਂਤਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸਰਹੱਦੀ ਸੂਬੇ ਪੰਜਾਬ ਅੰਦਰ ਆਪਣੇ ਪੈਰ ਪਸਾਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਉਹ ਭਾਵਾ ਚਿੰਤਾਜਨਕ ਹੈ। ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਅਜੋਕੀਆਂ ਪ੍ਰਸਥਿਤੀਆਂ ਅੰਦਰ ਇਹ ਮੁੱਦਾ ਸਮੂਹ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਧਿਆਨ ਗੋਚਰ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 2024 ਦੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ 'ਚ ਇਕੱਲਿਆਂ ਪੂਰਨ ਬਹੁਮਤ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਭਾਜਪਾ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਉੱਚੇ ਉੱਚੇ ਹੈ, ਪੰਜੂ ਇਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ, ਨਿਸ਼ਾਨਾ, ਜਨ ਆਪਾਰ ਤੇ ਇਸ ਦੀ ਪਿੱਠ 'ਤੇ ਖੜ੍ਹਾ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦਾ ਸੰਘਣਾ ਤੇ ਗੁੰਦਵਾਂ ਜਥੇਬੰਦ ਢਾਂਚਾ ਜਿਉਂ ਦੀ ਤਿਉਂ ਕਾਇਮ ਹਨ। ਭਾਜਪਾ ਵਰਗੀ ਫਿਰਕੂ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਅੰਦਰ 37 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੇ ਪੰਜਾਬ 'ਚ 19 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਵੋਟਾਂ ਹਾਸਲ ਕਰਨਾ ਵੀ ਇੱਕ ਗੰਭੀਰ ਵਿਸ਼ਾ ਹੈ। ਜਗੀਰੂ ਤੇ ਅਰਧ-ਜਗੀਰੂ ਰਿਸ਼ਤੇ, ਵੇਲਾ ਵਿਰਾਮ ਚੁੱਕੀਆਂ ਸਮਾਜਿਕ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਤੇ ਰਸਮ-ਰਿਵਾਜ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ. ਦੀ ਪਿਛਾਯੋਗੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦੇ ਵਧਣ-ਫੁੱਲਣ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਖੂਮੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਦੇਸ਼ ਅੰਦਰ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਚੋਖੇ ਹਿੱਸੇ 'ਤੇ ਪਿਛਾਯੋਗੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਚੱਲਿਆ ਆ ਰਿਹਾ ਅਸਰ ਹੋਰ ਵਧਣ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਤੋਂ ਅੱਖਾਂ ਬੰਦ ਕਰਨਾ ਖਤਰਿਆਂ ਤੋਂ ਖਾਲੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਪਸਾਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਘ ਦੇ ਜਥੇਬੰਦ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਮੋਦੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠਲੀ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਂਤਕ ਹਕੂਮਤਾਂ, ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ, ਸਰਕਾਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਇਲੈਕਟਰਾਨਿਕ ਮੀਡੀਏ ਦਾ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਿੱਸਾ ਪੱਖਾਂ ਧਾਰੀ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਜ਼ਰਬੀਦ ਖੁੱਪੀਜੀਵੀ ਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਹਾਰਮਿਕ ਆਗੂ ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਰੰਗਤ ਦੇ ਕੇ ਲੋਕਮਨਾਂ 'ਚ ਵਸਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਜੋ ਮੌਜੂਦਾ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ, ਲੋਕ ਰਾਜੀ ਤੇ ਸੰਘਾਤਮਕ ਢਾਂਚੇ ਦੀ ਥਾਂ ਇੱਕ ਧਰਮ ਆਧਾਰਤ, ਪਿਛਾਯੋਗੀ ਤੇ ਗੈਰ ਲੋਕਰਾਜੀ 'ਹਿੰਦੂਤਵ' ਰਾਜ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਹਮਾਇਤੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਦੇਸੀ-ਵੇਦੀਕੀ ਕਾਠਿਏਟ ਲੋਟੂਆਂ ਤੇ ਸੰਸਾਰ ਸਮਰਾਜੀਆਂ ਨਾਲ ਬਣਾਈਆਂ ਨੇੜਲੀਆਂ ਸਾਂਝਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਤੇ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਂਝਾਂ ਕਰਕੇ ਹੀ ਭਾਰਤੀ ਹਾਕਮ ਇਸੇ ਵੇਲੇ ਸੰਸਾਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਭਾਗਾਂ ਅੰਦਰ ਜਾਰੀ ਜੰਗਾਂ ਦੇ ਸੂਤਰਧਾਰ ਸਮਰਾਜੀਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਸੰਘਣੇ ਪ੍ਰਤੱਯਾ ਮੰਨਣ ਦੀ ਥਾਂ ਸਾਰਾਜੀ ਜਰਵਾਣਿਆਂ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਹਿੱਸੇ ਦੇ ਹੱਕ 'ਚ ਖੜ੍ਹੇ ਸਾਫ ਦਿਖਾਈ ਦਿੰਦੇ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬ, ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਨਾਲ ਲੱਗਦਾ ਸਰਹੱਦੀ ਸੂਬਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸੰਘ ਲਈ ਬੜਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਪ੍ਰਾਂਤ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਸੰਘ ਦਾ ਪਸਾਰਾ ਕਿਰਤੀ ਲੋਕਾਈ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਖੱਬੀ-ਜਮਹੂਰੀ ਲਹਿਰ ਨਾਲੋਂ ਨਿਖੜੇ ਕੇ ਸਥਾਪਤੀ ਦੇ ਹੱਕ 'ਚ ਭਗਤਾਉਣੀ ਲਈ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਾਰਕ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਜੇਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਦਰਜਾ ਦੇਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੀਆਂ ਧਾਰਾਵਾਂ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਇ-ਆਜ਼ਮ ਸ. ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਰਗੇ ਯੋਧਿਆਂ ਦੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤੇ ਮਾਨਵੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੰਘ ਇਸ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਮੂਲ ਨੂੰ 'ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ' ਛੇਲਣ 'ਚ ਵੱਡੀ ਕੁਕਾਵਟ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਕੀਕਤ ਹੈ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਕਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘ ਨੇ ਗੁਪਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਤਹਿਤ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਅੰਦਰ ਸੰਕੀਰਨ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਗਠਨ ਦਾ ਚੋਖਾ ਪਸਾਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦੀ ਦੇ ਕਾਲ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵੀ ਸੰਘ ਦੀ ਇਹੋ ਰਣਨੀਤੀ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅੱਤਵਾਦ ਦਾ ਭੇਅ ਦਿਖਾ ਕੇ ਗੈਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਸੰਘ-ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸੋਚ ਦਾ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਹ ਆਮ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠੀ ਭਰ ਅੱਤਵਾਦੀ ਤੱਤਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਲਝੀ ਤਾਈ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਮਸਲੇ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੱਲ ਦੀ ਥਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਫਿਰਕੂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹਿੰਦੂ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਚੋਖਾ ਭਾਗ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ, ਫਿਰਕੂ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੰਨ 1947 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੰਡ ਵੇਲੇ ਹੋਏ ਫਿਰਕੂ ਫਸਾਦਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਤੇ ਮੌਕਾਪ੍ਰਸਤ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਗੈਰ ਅਸੂਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਰਾਜ ਭਾਗ 'ਚ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰਲੇ, ਸੰਕੀਰਨ ਸੋਚਣ ਵਾਲੇ ਗਰਮ-ਖਿਆਲੀ ਅਨਸਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਕੀਦੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਸਦਕਾ 'ਖਾਲਿਸਤਾਨ' ਵਰਗੇ ਤੱਤਾਂ ਨਾਅਰਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਹਾਕਮ ਧਿਰ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਫੈਲਾਉਣ 'ਚ ਉਯੋਗੀ ਸਿੱਧ ਹੋਏ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਸਮੇਤ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਬਹੁਮਤ 'ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੜੇ ਗਏ ਸਾਂਝੀਪੁਰਨ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਜਿੱਤ 'ਚ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਇ-ਆਜ਼ਮ ਸ. ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਰਗੇ ਯੋਧਿਆਂ ਦੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤੇ ਮਾਨਵੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੰਘ ਇਸ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਮੂਲ ਨੂੰ 'ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ' ਛੇਲਣ 'ਚ ਵੱਡੀ ਕੁਕਾਵਟ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਕੀਕਤ ਹੈ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਕਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘ ਨੇ ਗੁਪਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਤਹਿਤ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਅੰਦਰ ਸੰਕੀਰਨ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਗਠਨ ਦਾ ਚੋਖਾ ਪਸਾਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦੀ ਦੇ ਕਾਲ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵੀ ਸੰਘ ਦੀ ਇਹੋ ਰਣਨੀਤੀ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅੱਤਵਾਦ ਦਾ ਭੇਅ ਦਿਖਾ ਕੇ ਗੈਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਸੰਘ-ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸੋਚ ਦਾ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਹ ਆਮ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠੀ ਭਰ ਅੱਤਵਾਦੀ ਤੱਤਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਲਝੀ ਤਾਈ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਮਸਲੇ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੱਲ ਦੀ ਥਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਫਿਰਕੂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹਿੰਦੂ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਚੋਖਾ ਭਾਗ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ, ਫਿਰਕੂ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੰਨ 1947 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੰਡ ਵੇਲੇ ਹੋਏ ਫਿਰਕੂ ਫਸਾਦਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਤੇ ਮੌਕਾਪ੍ਰਸਤ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਗੈਰ ਅਸੂਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਰਾਜ ਭਾਗ 'ਚ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰਲੇ, ਸੰਕੀਰਨ ਸੋਚਣ ਵਾਲੇ ਗਰਮ-ਖਿਆਲੀ ਅਨਸਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਕੀਦੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਸਦਕਾ 'ਖਾਲਿਸਤਾਨ' ਵਰਗੇ ਤੱਤਾਂ ਨਾਅਰਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਹਾਕਮ ਧਿਰ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਫੈਲਾਉਣ 'ਚ ਉਯੋਗੀ ਸਿੱਧ ਹੋਏ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਸਮੇਤ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਬਹੁਮਤ 'ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੜੇ ਗਏ ਸਾਂਝੀਪੁਰਨ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਜਿੱਤ 'ਚ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਇ-ਆਜ਼ਮ ਸ. ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਰਗੇ ਯੋਧਿਆਂ ਦੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤੇ ਮਾਨਵੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੰਘ ਇਸ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਮੂਲ ਨੂੰ 'ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ' ਛੇਲਣ 'ਚ ਵੱਡੀ ਕੁਕਾਵਟ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਕੀਕਤ ਹੈ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਕਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘ ਨੇ ਗੁਪਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਤਹਿਤ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਅੰਦਰ ਸੰਕੀਰਨ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਗਠਨ ਦਾ ਚੋਖਾ ਪਸਾਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦੀ ਦੇ ਕਾਲ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵੀ ਸੰਘ ਦੀ ਇਹੋ ਰਣਨੀਤੀ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅੱਤਵਾਦ ਦਾ ਭੇਅ ਦਿਖਾ ਕੇ ਗੈਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਸੰਘ-ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸੋਚ ਦਾ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਹ ਆਮ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠੀ ਭਰ ਅੱਤਵਾਦੀ ਤੱਤਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਲਝੀ ਤਾਈ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਮਸਲੇ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੱਲ ਦੀ ਥਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਫਿਰਕੂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹਿੰਦੂ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਚੋਖਾ ਭਾਗ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ, ਫਿਰਕੂ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੰਨ 1947 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੰਡ ਵੇਲੇ ਹੋਏ ਫਿਰਕੂ ਫਸਾਦਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਤੇ ਮੌਕਾਪ੍ਰਸਤ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਗੈਰ ਅਸੂਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਰਾਜ ਭਾਗ 'ਚ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰਲੇ, ਸੰਕੀਰਨ ਸੋਚਣ ਵਾਲੇ ਗਰਮ-ਖਿਆਲੀ ਅਨਸਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਕੀਦੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਸਦਕਾ 'ਖਾਲਿਸਤਾਨ' ਵਰਗੇ ਤੱਤਾਂ ਨਾਅਰਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਹਾਕਮ ਧਿਰ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਫੈਲਾਉਣ 'ਚ ਉਯੋਗੀ ਸਿੱਧ ਹੋਏ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਸਮੇਤ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਬਹੁਮਤ 'ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੜੇ ਗਏ ਸਾਂਝੀਪੁਰਨ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਜਿੱਤ 'ਚ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਇ-ਆਜ਼ਮ ਸ. ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਰਗੇ ਯੋਧਿਆਂ ਦੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤੇ ਮਾਨਵੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੰਘ ਇਸ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਮੂਲ ਨੂੰ 'ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ' ਛੇਲਣ 'ਚ ਵੱਡੀ ਕੁਕਾਵਟ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਕੀਕਤ ਹੈ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਕਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘ ਨੇ ਗੁਪਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਤਹਿਤ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਅੰਦਰ ਸੰਕੀਰਨ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਗਠਨ ਦਾ ਚੋਖਾ ਪਸਾਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦੀ ਦੇ ਕਾਲ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵੀ ਸੰਘ ਦੀ ਇਹੋ ਰਣਨੀਤੀ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅੱਤਵਾਦ ਦਾ ਭੇਅ ਦਿਖਾ ਕੇ ਗੈਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਸੰਘ-ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸੋਚ ਦਾ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਹ ਆਮ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠੀ ਭਰ ਅੱਤਵਾਦੀ ਤੱਤਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਲਝੀ ਤਾਈ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਮਸਲੇ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੱਲ ਦੀ ਥਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਫਿਰਕੂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹਿੰਦੂ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਚੋਖਾ ਭਾਗ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ, ਫਿਰਕੂ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੰਨ 1947 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੰਡ ਵੇਲੇ ਹੋਏ ਫਿਰਕੂ ਫਸਾਦਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਤੇ ਮੌਕਾਪ੍ਰਸਤ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਗੈਰ ਅਸੂਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਰਾਜ ਭਾਗ 'ਚ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰਲੇ, ਸੰਕੀਰਨ ਸੋਚਣ ਵਾਲੇ ਗਰਮ-ਖਿਆਲੀ ਅਨਸਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਕੀਦੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਸਦਕਾ 'ਖਾਲਿਸਤਾਨ' ਵਰਗੇ ਤੱਤਾਂ ਨਾਅਰਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਹਾਕਮ ਧਿਰ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਫੈਲਾਉਣ 'ਚ ਉਯੋਗੀ ਸਿੱਧ ਹੋਏ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਸਮੇਤ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਬਹੁਮਤ 'ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੜੇ ਗਏ ਸਾਂਝੀਪੁਰਨ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਜਿੱਤ 'ਚ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ ਬਾਬਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਇ-ਆਜ਼ਮ ਸ. ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਰਗੇ ਯੋਧਿਆਂ ਦੀ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤੇ ਮਾਨਵੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੰਘ ਇਸ ਵਿਰਾਸਤ ਦੇ ਮੂਲ ਨੂੰ 'ਸਨਾਤਨੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ' ਛੇਲਣ 'ਚ ਵੱਡੀ ਕੁਕਾਵਟ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਹਕੀਕਤ ਹੈ ਕਿ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਬਣਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਅਕਾਲੀ-ਭਾਜਪਾ ਗਠਜੋੜ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਕਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸੰਘ ਨੇ ਗੁਪਤ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਤਹਿਤ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਅੰਦਰ ਸੰਕੀਰਨ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਗਠਨ ਦਾ ਚੋਖਾ ਪਸਾਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਖਾਲਿਸਤਾਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤਗਰਦੀ ਦੇ ਕਾਲ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵੀ ਸੰਘ ਦੀ ਇਹੋ ਰਣਨੀਤੀ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਅੱਤਵਾਦ ਦਾ ਭੇਅ ਦਿਖਾ ਕੇ ਗੈਰ ਸਿੱਖਾਂ 'ਤੇ ਸੰਘ-ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸੋਚ ਦਾ ਰੰਗ ਚਾੜ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇ। ਉਹ ਆਮ ਸਿੱਖਾਂ ਤੇ ਮੁੱਠੀ ਭਰ ਅੱਤਵਾਦੀ ਤੱਤਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਸਨ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ ਸੰਘ ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਉਲਝੀ ਤਾਈ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਮਸਲੇ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹੱਲ ਦੀ ਥਾਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਫਿਰਕੂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕੀਤੀ। ਉੱਥੇ ਹਿੰਦੂ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਚੋਖਾ ਭਾਗ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ, ਫਿਰਕੂ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੰਨ 1947 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਵੰਡ ਵੇਲੇ ਹੋਏ ਫਿਰਕੂ ਫਸਾਦਾਂ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਮਿਆਂ 'ਤੇ ਮੌਕਾਪ੍ਰਸਤ ਰਾਜਸੀ ਆਗੂਆਂ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅਪਣਾਈ ਗਈ ਗੈਰ ਅਸੂਲੀ ਪਹੁੰਚ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਰਾਜ ਭਾਗ 'ਚ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬਲ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਸਿੱਖਾਂ ਅੰਦਰਲੇ, ਸੰਕੀਰਨ ਸੋਚਣ ਵਾਲੇ ਗਰਮ-ਖਿਆਲੀ ਅਨਸਰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਅਕੀਦੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਖ਼ੁਸਪੇਠ ਸਦਕਾ 'ਖਾਲਿਸਤਾਨ' ਵਰਗੇ ਤੱਤਾਂ ਨਾਅਰਿਆਂ ਰਾਹੀਂ ਹਾਕਮ ਧਿਰ ਦੇ ਏਜੰਡੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਫੈਲਾਉਣ 'ਚ ਉਯੋਗੀ ਸਿੱਧ ਹੋਏ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਸਮੇਤ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ, ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਾਸ ਕੀਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਤਿੰਨ ਕਾਲੇ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਇੱਕ ਸਾਲ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਬਹੁਮਤ 'ਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਲੜੇ ਗਏ ਸਾਂਝੀਪੁਰਨ ਤੇ ਅਫਸਰਸ਼ਾਹੀ ਕਰਨ ਦੀ ਜਿੱਤ 'ਚ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ (ਧਾਰਾ 370 ਤੇ 370 ਏ) ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਿੱਠ ਪਿੱਛੇ ਰਾਤ ਦੇ ਹਨੇਰੇ 'ਚ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਠੀਕ ਉਸੇ ਹੀ ਸੰਘ ਪਰਵਾਰ ਦਾ ਅਗਲਾ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਨਾਬਰੀ ਵਾਲਾ ਸੁਭਾਅ ਹੈ। ਇਸ ਖਿੱਤੇ ਨੂੰ ਇਹ ਵਿਰਾਸਤ ਸੂਫੀਆਂ, ਭੱਟਾਂ, ਨਾਥਾਂ, ਯੋਗੀਆਂ, ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ, ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਰਹਿਬਰਾਂ, ਗਦਰੀ

ਰਵੀਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਲੋੜਵੰਦ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਟੇਸ਼ਨਰੀ ਵੰਡੀ



ਲਈ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਵੀ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਵ. ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਕਰੋੜਾ ਕਾਲ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਕਰਦੇ ਭਰੀ ਜਵਾਨੀ ਵਿੱਚ ਹੀ ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਦੇ ਚਰਨਾਂ ਵਿਚ ਜਾ ਬਿਰਾਜੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਧਾਰਮਿਕ, ਸਮਾਜਿਕ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ ਅਪਣੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉੱਘੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਅਤੇ ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਦੇ ਉੱਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਹਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਟੁਹਾਨ ਵੱਲੋਂ ਸਵ. ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਅਪਣੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਇਲਾਕਾ ਅੱਜ ਵੀ ਯਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਨਾ ਪੂਰਾ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਘਾਟਾ ਪਿਆ ਉਥੇ ਹੀ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਘਾਟਾ ਪਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਮਨਜੋ ਚੌਧਰੀ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦਾਸ, ਗੁਜਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ, ਸਾਬੀ ਭੰਡ, ਵਿਕਰਮ ਮਹਿਤਾ, ਨੀਰਜ ਕਰਮਾ ਤੇ ਸਮੂਹ ਸਕੂਲ ਆਧਿਪਾਤਕ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਲਈ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਵੀ ਯਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਵ. ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਕਰੋੜਾ ਕਾਲ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਕਰਦੇ ਭਰੀ ਜਵਾਨੀ ਵਿੱਚ ਹੀ ਅਕਾਲ ਪੁਰਖ ਦੇ ਚਰਨਾਂ ਵਿਚ ਜਾ ਬਿਰਾਜੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਰਸੀ ਮੌਕੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਧਾਰਮਿਕ, ਸਮਾਜਿਕ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ ਅਪਣੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉੱਘੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਅਤੇ ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਦੇ ਉੱਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਹਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਟੁਹਾਨ ਵੱਲੋਂ ਸਵ. ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਅਪਣੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਰਵੀ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਇਲਾਕਾ ਅੱਜ ਵੀ ਯਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜਾਣ ਨਾਲ ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਨਾ ਪੂਰਾ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਘਾਟਾ ਪਿਆ ਉਥੇ ਹੀ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਘਾਟਾ ਪਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਮਨਜੋ ਚੌਧਰੀ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦਾਸ, ਗੁਜਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ, ਸਾਬੀ ਭੰਡ, ਵਿਕਰਮ ਮਹਿਤਾ, ਨੀਰਜ ਕਰਮਾ ਤੇ ਸਮੂਹ ਸਕੂਲ ਆਧਿਪਾਤਕ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ



ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਵਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਸ਼ਬਦ ਆਪਣਿਆਂ ਵਿਭਾਗ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਨੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮੈਟਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਦਾ

ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਵਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਸ਼ਬਦ ਆਪਣਿਆਂ ਵਿਭਾਗ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਨੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮੈਟਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਦਾ

ਇਸਤਰੀ ਸਭਾ (ਐਡਵਾ) ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸੂਬਾਈ ਮੀਟਿੰਗ



ਨਵਾਂਬਰ (ਮਨਜੋ ਚੌਧਰੀ)-ਇਸਤਰੀ ਸਭਾ (ਐਡਵਾ) ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸੂਬਾਈ ਮੀਟਿੰਗ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਆਸ਼ਾ ਰਾਣਾ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਵਿਭਾਗ ਡਾਕਟਰ ਨਾਲ ਬਲਾਤਕਾਰ ਬਾਅਦ ਉਸ ਦੇ ਕਤਲ ਦੇ ਪੁਰੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਮੁੱਚੇ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤੇ ਇੱਜ਼ਤ ਆਬਰੂ ਇਸਤਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਕਵਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਭਾਸ਼ ਮੋਟੂ, ਕੁਸ਼ਲਾ ਕੁਮਾਰੀ, ਸੁਨੀਤਾ ਤਲਵੰਡੀ, ਪੰਪ ਲਤਾ, ਸਰਬਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੁਨਮ ਗੁਰਾਇਆ ਤੇ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨ ਬਣਾਏ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਦਲਿਤ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਸਮੂਹਿਕ ਬਲਾਤਕਾਰ ਕਰਨ ਬਾਅਦ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਇੱਜ਼ਤ ਆਬਰੂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਹੁਣੇ ਕਲਕੱਤਾ ਵਿੱਚ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਡਾਕਟਰ ਨਾਲ ਬਲਾਤਕਾਰ ਬਾਅਦ ਉਸ ਦੇ ਕਤਲ ਦੇ ਪੁਰੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਹੋਏ ਹਨ। ਸਮੁੱਚੇ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਤੇ ਇੱਜ਼ਤ ਆਬਰੂ ਇਸਤਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਕਵਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਭਾਸ਼ ਮੋਟੂ, ਕੁਸ਼ਲਾ ਕੁਮਾਰੀ, ਸੁਨੀਤਾ ਤਲਵੰਡੀ, ਪੰਪ ਲਤਾ, ਸਰਬਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੁਨਮ ਗੁਰਾਇਆ ਤੇ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸ਼ੈਲਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ



ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ, (ਗੁਰਵਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬੰਬੀ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸ਼ੈਲਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਨਿੰਦਰ ਵਰਮਾ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਸ਼ੈਲਰ ਮਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਆਰਥੀ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਅਤੇ ਬੋਨੋ ਦੇ ਅਗਾਥੀ ਖਰੀਦ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਸੰਬੰਧੀ ਆ ਰਹੀਆਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਨੀਆਂ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਆਰਥੀ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੰਗ ਅਤੇ ਉੱਜੜ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਵਾਰ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸਮੱਸਿਆ ਵਿਚ ਜਗ੍ਹਾ ਦਾ ਨਾ ਹੋਣਾ, ਇਸ ਸੀਮਨ ਦੌਰਾਨ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਬਿਜਲੀ ਗਈ ਗਈ। ਡਾਕਟਰ 126 ਜੀਰੀ ਵਿਚੋਂ ਚਾਵਲ ਘੱਟ ਨਿਕਲਣਾ, ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਮਿਲਿੰਗ ਪਾਲਸੀ ਵਿਚ ਡਰਾਇਜ਼ ਇੱਕ ਫੀਸਦੀ ਤੋਂ ਘਟਾ ਕੇ ਐੱਫ ਫੀਸਦੀ ਕਰਨਾ, ਲੈਣ ਦੇ ਲਈ ਸਕਿਊਰਿਟੀ 11 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਵਾਪਸ ਕਰਨਾ, ਸਾਲ 2018-19 ਬਾਦਾਨੇ ਦੀ ਰਿਕਵੀਰੀ ਵਾਪਸ ਕਰਨਾ, 2010 ਫੀਸਦੀ ਮਿਲਿੰਗ ਸਕਿਊਰਿਟੀ ਵਾਪਸ ਕਰਨੀਆਂ, ਸਾਲ 2007 ਤੋਂ 2011 ਤੱਕ 350 ਰੁਪਏ ਕੁਇਟਲ ਲੈਣੀ ਵਿਰੁੱਧ ਕੌਰੀ ਗਈ ਰਕਮ

ਅਮਰੀਕਾ 'ਚ ਦਿਲ ਦਾ ਦੌਰਾ ਪੈਣ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬੀ ਨੌਜਵਾਨ ਦਾ ਦੇਹਾਂਤ



ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਕਾਲ) - ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਪੂਰਥਲਾ ਦੀ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪੰਜਾਬੀ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਮਿਲੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਅਜੈ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦਿੱਲੀ (35) ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਦੇ ਬੈਚ ਜਨਵਰੀ-2024 ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਕੋਰਸ ਸੰਪੰਨ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਵਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਸ਼ਬਦ ਆਪਣਿਆਂ ਵਿਭਾਗ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਨੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮੈਟਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਦਾ

ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲ ਨਾਨੂ ਨੰਗਲ ਦਾ ਸਕੂਲ ਖੇਡਾਂ 'ਚ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ



ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਵਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਸ਼ਬਦ ਆਪਣਿਆਂ ਵਿਭਾਗ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਨੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮੈਟਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਦਾ

ਨੁਰਮਹਿਲ ਸ਼ਹਿਰ ਦਾ ਹਾਲ-ਏ-ਦਾਸਤਾਨ

ਨੁਰਮਹਿਲ (ਬਾਲ ਕੁਸ਼ਲ ਬਾਲੀ) ਨੁਰਮਹਿਲ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਬਦਕਿਸਮਤੀ ਹੋ ਕਿ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਕਾਫੀ ਲੰਮੇ ਅਰਸੇ ਤੋਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਕਾਸ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਜੇ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਉਹ ਕਾਗਜ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਜੇ ਗੱਲ ਕਰੀਏ ਤਾਂ ਅਕਾਲੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇਨ੍ਹੇ ਵੱਡੇ ਪੁੱਜੇਕਰ ਆਏ ਪਰ ਉਹ ਔਪ ਵਿਚਾਲੇ ਹੀ ਦਮ ਤੁਰ ਗਏ ਕਿਉਂਕਿ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਰਕਾਰਾਂ ਹੋ ਚੁੱਕੀਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਸਭ ਕੁੱਝ ਵਿਚ ਵਿਚਾਲੇ ਹੀ ਡੋਬ ਦਿੱਤਾ। ਸ਼ਹਿਰ ਵਿਚ 30 ਕਰੋੜ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਪਾਇਆਂ ਗਿਆ ਸੀਵਰੇਜ ਦੀ ਅੱਜ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਿਰਦਰਦੀ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਸੀਵਰੇਜ ਓਵਰਫਲੋਅ ਹੋ ਤੇ ਉਸ ਦਾ ਗੰਦਾ ਪਾਣੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਵਿਚ ਵਾਪਸ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਸ਼ਹਿਰ ਵਿਚ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਕੋਲ ਕੋਈ ਵੀ ਕੁਝ ਦਾ ਡੈਪ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਜਿੱਥੇ ਕਿਸੇ ਦੀ ਮਰਜ਼ੀ ਚੱਲਦੀ ਹੈ। ਉੱਥੇ ਹੀ ਕੁਝ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਚਾਰੇ ਪਾਸੇ ਕੁਝ ਦੇ ਢੇਰ ਹੀ ਢੇਰ ਨਸ਼ਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸ਼ਹਿਰ ਵਿਚ ਸਟਰੀਟ ਲਾਈਟਾਂ ਦਾ ਇੰਨਾ ਬੁਝਾ ਹਾਲ ਹੈ ਕਿ ਕਈ ਮੁਹੱਲਿਆਂ ਵਿਚ ਸਟਰੀਟ ਲਾਈਟਾਂ ਬੰਦ ਪਈਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਕੋਈ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸੁਣਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ। ਨਾਲੀਆਂ, ਨਾਲੀਆਂ ਵਿਚ ਇਨੀ ਗੰਦਗੀ ਹੈ ਕਿ ਲੋਕ ਬੀਮਾਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਕਈ-ਕਈ ਦਿਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ। ਸ਼ਹਿਰ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਨਿਕਾਸੀ ਨਾ ਕੀ ਕੋਈ ਚੀਜ਼ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਬਸਤਾਬਾਂ ਦਾ ਪਾਣੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਵਿਚ ਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ ਵਿਚ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਇਨੇ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਨੂੰ ਕੌਸ਼ਲ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ 13 ਕੌਂਸਲਰ ਨੇ ਜੇ ਕਿ 5 ਸਾਲਾਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਨਸ਼ਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਕੋਈ ਵੀ ਕੌਂਸਲਰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਮੁੱਦਿਆਂ ਬਾਰੇ ਬੋਲਣ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ। ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਕਿ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੁੱਦਿਆਂ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕ ਨਰਕ ਦੀ ਦਿਸ਼ਾ ਨਾ ਜਿਉਣ।

ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਕੋਰਨੀਆ ਬਲਾਇਡਨੋਸ ਪੀੜਤਾਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਦੇਣੇ ਤਾਂ ਰੋਟਰੀ ਆਈ ਬੈਂਕ ਕਰਵਾਏਗੀ ਮੁਫਤ ਆਪ੍ਰੈਸ਼ਨ : ਸੰਜੀਵ ਅਰੋੜਾ



ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਵਧੀਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਸ਼ਬਦ ਆਪਣਿਆਂ ਵਿਭਾਗ ਭਾਸ਼ਾ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਨੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਕੋਰਸ ਅਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਬਾਕੀ ਸਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮੈਟਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਰਾਹੁਲ ਚਾਬਾ ਨੇ ਉਰਦੂ ਆਮੋਜ਼ ਦਾ

218 ਦਿਵਿਆਂਗਜਨਾਂ ਨੂੰ ਅਲਿਮਕੇ ਵੱਲੋਂ ਨਿਰਮਿਤ ਕੁੱਲ 316 ਸਹਾਇਕ ਉਪਕਰਣ ਵੰਡੇ



ਨਵਾਂਬਰ (ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੁਰਗਾਪੁਰੀਆ) ਦਿਵਿਆਂਗਜਨਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਦੀ ਮੁੱਖ ਧਾਰਾ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਲਿਆਣ ਅਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਦੇ ਲਈ ਕੌਮ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਜਿਸਦੇ ਤਹਿਤ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਸ਼ਹਿਰ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਨਗਰ ਵਿੱਚ, ਬਲਾਕਵਾਈਜ਼ ਬਲਾਚੌਰ, ਸੜੀਆ, ਬੰਗਾ, ਅੰਤ, ਬਲਾਕ ਨਵਾਂਬਰ ਵਿਚ ਮੁਫਤ ਦਿਵਿਆਂਗਜਨ ਉਪਕਰਣ ਵੰਡ ਸਮਾਗਮ, ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਰਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਨਵਾਂਬਰ ਲਲਿਤ ਮੋਹਨ ਪਾਠਕ ਨੇ ਦਿਵਿਆਂਗ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ਦਿਵਿਆਂਗਜਨਾਂ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਿਤਾ ਮੰਤਰਾਲੇ, ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਦਿਵਿਆਂਗਜਨ ਸਮਕੋਤੀਕਰਨ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਅਧੀਨ ਕੌਮ ਕਰ ਰਹੇ ਭਾਰਤੀਯ ਕ੍ਰਿਤਰਮ ਅੰਗ ਨਿਰਮਾਣ ਨਿਗਮ (ਅਲਿਮਕੇ) ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ, ਸ਼ਹਿਰ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਦੀ

ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਪੁੱਗਰਾਮ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੋਪਾਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਪਰੀਖਣ ਸਮਾਰੋਹ ਵਿੱਚ ਨਿਸ਼ਾਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਅੰਤਰਗਤ 218 ਦਿਵਿਆਂਗਜਨਾਂ ਨੂੰ ਅਲਿਮਕੇ ਵੱਲੋਂ ਨਿਰਮਿਤ ਕੁੱਲ 316 ਸਹਾਇਕ ਉਪਕਰਣ ਵੰਡੇ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 59 ਮੋਟਾਰਬਾਈਕ ਟਰਾਈਸਾਈਕਲ, 31



ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਨਾਲ ਇਸ ਪੁੱਗਰਾਮ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੋਪਾਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਪਰੀਖਣ ਸਮਾਰੋਹ ਵਿੱਚ ਨਿਸ਼ਾਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਅੰਤਰਗਤ 218 ਦਿਵਿਆਂਗਜਨਾਂ ਨੂੰ ਅਲਿਮਕੇ ਵੱਲੋਂ ਨਿਰਮਿਤ ਕੁੱਲ 316 ਸਹਾਇਕ ਉਪਕਰਣ ਵੰਡੇ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 59 ਮੋਟਾਰਬਾਈਕ ਟਰਾਈਸਾਈਕਲ, 31

ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਅਭਿਆਨ ਤਹਿਤ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ



ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸੁੱਚ ਚੁਕਾਈ ਗਈ ਕਿ ਉਹ ਆਪ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਰਹਿਣਗੇ ਸਗੋਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇਸ਼ਤਾ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣਗੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੋਸਟਰ ਮੈਕਿੰਗ ਅਤੇ ਸਲੋਗਨ ਰਾਈਟਿੰਗ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੱਧ ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਪੋਸਟਰ ਮੈਕਿੰਗ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕੁਮਾਰ ਕਰਿਨਪ੍ਰੀ ਕੌਰ, ਅੰਜਲੀ, ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸਲੋਗਨ ਰਾਈਟਿੰਗ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਕੁਮਾਰ ਸੁਮਨ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਅਤੇ ਰਾਮਜੀ ਕੌਰ ਨੇ ਪਹਿਲਾ ਦੂਜਾ ਅਤੇ ਤੀਜਾ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ। ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਹਰਨਾਮਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਨਸ਼ਿਆ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਸਮਾਜ ਸਿਰਜਨ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਣ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੀਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜੇਤੂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਹੋਸ਼ਲ ਅਫ਼ਸਾਈ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੂੰ ਉਲੀਕਣ ਵਿੱਚ ਐਨ ਐਸ ਐਸ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਸਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ਼ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਅਰੋੜਾ ਦੀ ਘਰ ਵਾਪਸੀ ਕਾਰਨ ਕਾਂਗਰਸ ਵਰਕਰਾਂ 'ਚ ਭਾਰੀ ਉਤਸ਼ਾਹ



ਕਾਂਗਰਸ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਤਾਂ ਤੀਕਰਨ ਸੁਦ ਨੇ ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਕਰਦਿਆਂ ਅਰੋੜਾ ਨੂੰ ਬਦਲੇ ਹੋਏ ਦਾ ਖਿਤਾਬ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸੁਦ ਦਾ ਇਹ ਬਿਆਨ ਭਾਜਪਾ ਅੰਦਰਲੀ ਬੇਚੈਨੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਧਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅਰੋੜਾ ਦੇ ਪਾਰਟੀ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੇ ਵੈਸਲੇ ਤੋਂ ਖੁਸ਼ ਨਾ ਹੋਏ ਕਈ ਪਾਰਟੀ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਹੁਣ ਖੁੱਲ੍ਹ ਕੇ ਅਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਨੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਕੁਝ ਅੰਦਰੂਨੀ ਸੂਤਰਾਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਅਰੋੜਾ ਵਰਗੇ ਆਗੂਆਂ ਦੀ ਪਾਰਟੀ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦਗੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨ ਅਤੇ ਟੋਕਤਾ ਨੂੰ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਅਰੋੜਾ ਦੀ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸੀ ਤੋਂ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕਈ ਆਗੂ ਤੇ ਵਰਕਰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਹਨ। ਕਾਂਗਰਸ ਅੰਦਰਲੇ ਕਈਆਂ ਦਾ ਮੰਨਣਾ ਹੈ ਕਿ ਅਰੋੜਾ ਦੀ ਵਾਪਸੀ ਨਾਲ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਆਸ-ਪਾਸ ਦੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿਚ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਸਿਆਸੀ ਲਾਭ ਮਿਲੇਗਾ।

ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਟੀਮ ਨੇ ਡੇਂਗੂ ਦਾ ਲਾਰਵਾ ਕੀਤਾ



ਫਗਵਾੜਾ (ਡਾ ਹਮਨ) 'ਹਰ ਸ਼ੁਕਰਵਾਰ, ਡੇਂਗੂ ਦੀ ਵਾਰ' ਨੂੰ ਸਾਰੀ ਰੱਖਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਅਤੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਕਪੂਰਥਲਾ ਡਾ ਰੀਚਾ ਭਾਟੀਆ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ ਹੇਠ ਅਤੇ ਐੱਸ ਐੱਮ ਓ ਡਾ ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਸਿਹਤ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ 15 ਦਿਨ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਬਲਾਕ ਪਾਸਟ ਦੇ ਪਿੱਠ ਕਾਥੀ ਨਗਰ ਵਿਖੇ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕਈ ਘਰਾਂ ਦੀ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮੱਛਰ ਦੇ ਲਾਰਵੇ ਦੇ ਹੋਣਸਾਇਤ ਦੱਸੇ ਕੁਲਰਾਂ, ਫਰਿਜਾਂ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਟਰੇ, ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਗਮਿਆਂ, ਨਾਲੀਆਂ ਆਦਿ ਦੀ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਪਾਣੀ ਖੰਘਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਨਾਲ ਇਸ ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਨਾਲ ਬਚ ਸਕਦੇ ਹਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਡੇਂਗੂ ਦੇ ਲਾਰਵੇ ਦੇ



ਪ੍ਰਯੋਗ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਹਰ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਖੜ੍ਹੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਨਿਕਾਸੀ ਕਰਨ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਮੱਛਰ ਬਣਨ ਲਈ ਇੱਕ ਹਫ਼ਤਾ ਲੱਗ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਬੀ ਏ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਟੀਮ ਨੇ ਡੇਂਗੂ ਦਾ ਲਾਰਵਾ ਕੀਤਾ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕਈ ਘਰਾਂ ਦੀ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮੱਛਰ ਦੇ ਲਾਰਵੇ ਦੇ ਹੋਣਸਾਇਤ ਦੱਸੇ ਕੁਲਰਾਂ, ਫਰਿਜਾਂ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਟਰੇ, ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਗਮਿਆਂ, ਨਾਲੀਆਂ ਆਦਿ ਦੀ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਪਾਣੀ ਖੰਘਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਨਾਲ ਇਸ ਡਾ. ਰੁਪਿੰਦਰ ਜੀਤ ਕੌਰ ਨਾਲ ਬਚ ਸਕਦੇ ਹਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਡੇਂਗੂ ਦੇ ਲਾਰਵੇ ਦੇ

